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állapotVeszélyes időt
Rendkívül veszélyes időket é 

mere csak nézünk, forr minden! Európa Iá 
Imi alatt ismét zeng a talaj. Az ifju-törökök 
a külpolitikában olyan fordulatot idéztek 
elő, amelynek következményei egyelőre be- 
láthatatlanok. Európa konsternálva, ijed­
ten figyeli az eseményeket s a közgazdasá­
gi életben ismét erezhető az óriási rázkódta- 
tás. A török forradalom következményei be- 
láthatatlauok és ismét nemzetközi bonyodal­
maktól lehet tartani, ha újból kitör a háború 
mert kétségtelen, hogy Oroszország hivata­
los külügyi kormánya, amelyet eddig Saso- 
now és Kokowczen békés törekvései vezet­
tek, nem fog többé ellentállhatni a szlavón­
ul nyomásnak és az orosz birodalom kilép 
semleges állásából.

Nagyon is félti ikell attól, hogy azok, a 
kik ezt a mostani veszedelmes török fora- 
dalmat szervezték és keresztülvitték, nem 
voltak tisztában akciójuk következményei­
vel s nem gondolták meg eléggé, hogy a 
most megbuktatott Kiamil-kormány tehe- 
tet-e mást, mint hogy elfogadja az európai 
hatalmak föltételeit, volt-e más választása 
mint a feltétlen behódolás, amikor Orosz­
ország már fegyveres beavatkozással fenye­
getett és más hatalmak elzárták előle a pénz 
piacokat sőt az ottomán-bank is megtagadta 
a kért előlegeket. Amikor tehát egyfelől a

„A Tengerpart“ tárcája.

Thomas Potter

Robert Smithers.
Damon és Pythias kétségtelenül jó ba­

rátok voltak, de mi volt ez a barátság ahoz 
«‘pest, mely mr. Thomas Potter és mr. Hó­
hért Smithers között fennállt!

Mr. Thomas Potter írnok volt valahol 
a (ityben és mr. Robert Smithers detto volt 
ugyanott. Jövedelmük korlátoltságával szem 
'»én állt barátságuk határtalan volta. Ugyan 
abban az utcában laktak, naponkint egy 
■uman a boordinghouseban étkeztek s estén- 
kmt együtt verték el pénzüket és idejüket.

I. v P'üh'r és mr. Smithers összebeszél­
tek, hogy elsején, mikor felvették fizetésű- 
gel«együtt és társaságban „jó estét szerez- 
f. .maguknak, vagyis, ahogy máskép ki­
éhezést adtak e ténykedésnek: „jókedvűen 
,venkaz estét“ — ami nyilván helytelen 

1 ejezes, mert hisz mindenki tudja, hogy az 
-'eres n,em az estére vonatkozik, hanem az 
rk *"S.Penzre> melynek birtokában az elve­
rő történetesen van.

„!'leÍe végre elérkezett — azért mond- 
se7tv"<gT-‘’ mer* ,az .elseje oly különös termé- 

az üstökös: bámulatos gvorsa- 
Jjj??, /uti ha sok pénzt kell kiadnunk s 

timni a1.ns lassan jön, ha némi kevés pénzt 
• Mr. Thomas Potter és mr. Robert

csataldz
ban és a flotta is sikertelenül küzd a kis 
Görögország jelentéktelen tengerik adere je 
ellen és másfelől a pénzügyi kiéheztetés ré­
me fojtogatja az országot, csak a hazafias 
elkeseredés vádolhatta hazaárulással a ivia- 
mil-kormányt, mert volt bátorsága talán 
meggyőződése ellenére is mindent feláldoz­
ni, csakhogy megments elegalább Konstan­
tinápoly t és a hatalmak jóakaratával biz­
tosítsa az ázsiai birtokok nyugodt fejlődését 
Lehetetlen, hogy ezt a megint hatalomra 
jutott ifju-törökök be ne látnák.Vajjon érdé 
mes-e Drinápoly miatt kockára vetni az e- 
gész török birodalmat, amely város a Bal­
kán uj térképén ugv sem töltheti he többé 
régi történelmi szerepét. Vagy azt hiszik, 
hogy Törökország állami szervezeténél és 
alacsonyabb kultur fokánál fogva könnyen 
nélkülözheti a pénz hiányát, amely tehát 
még nem kényszerítheti a minden áron való 
léke elfogadására. Hát ez így is van és Tö­
rökországnak mindenk ikivánja, hogy eny­
híthesse a reá mért sors kegyetlenségét. De 
félő, hogy éppen az ifju-törökök ez újabb 
forradama még jobban meggyengiti a ki­
merült birodalmat, veszedelembe döntheti 

főváros idegen lakosságát es akkor már 
nem lesz Törökország mellett egy hatalom 
sem, amely visszatartja a bolgárokat a Kon- 
stantinápolyba való bevonulástól és a mai­
nál sokkal megalázói)!) békefeltételektől.

A tény az, hogy a török katonaság a tor 
radalmárokkal tart. Ha ez az államcsíny 
közbe nem jön, akkor alighanem maga a csa

Smithers egymásnak adott szavukhoz hí­
ven, pompás kis ebéddel kezdték meg a cé-
cót. „

Mikor az ebédnek vege volt, mr. 1 ho- 
mas Potter meghagyta a pincérnek, hogy 
he
vizet
eggyengébb fajtából“, amit a pincér meg 
tett.' Mr. Thomas Potter megkeverte a ~ 
ga grogját, szivarra gyújtott s mr.

taldzsai hadsereg fordult volna a török kor­
mány ellen, sőt Drinápoly parancsnoka el 
volt határozva a várost rommá lövetni, ma­
gát a bolgárokon keresztülvágni és seregé­
vel a főváros és az ebben székelő kormány 
ellen indulni. Ez tehát ismét katonai forra­
dalom volt, forradalma annak a hadsereg­
nek, mely ég a vágytól a török fegyverek 
becsületén esett csorbát kiköszörülni. Ez a 
fordulat kétségkívül tönkretette, vagy leg­
alább is összekuszálta a békének London­
ban amúgy is nagy nehezen készülő müvét. 
Az a remény, hogy a béke most már hama­
rosan lótrejő, szétfoszlott. A török hadsereg 
harcolni akar Drinápolyért, Törökország be 
csilléiéért, és meg akraja állítani útjában a 
végzetet ,amely ahanyatló napkeleti biro­
dalom megaláztatását és szétbomlását hord­
ja mellében. Az a kérdés, sikerül-e ez a had­
seregnek ? Vájjon ez a hősies erőfeszítés, a 
helyett hogy megállítaná nem sietteti-e ezt 
a végzetet?

De talán még nem veszett el minden re­
mény arra, hogy a béke e fordulat dacára 
is létre jő. Törökország uj urai sem zárkóz­
hatnak el hazájuk borzasztóan súlyos hely­
zetének mérlegelésétől, és talán az európai 
diplomácia is megtalálja végre azokat az 
eszközöket, amelyekkel a hőn óhajtott uvKet 
meg lehet teremteni.

De nálunk Magyarországban is igen 
nehezek a viszonyok, közéletünk senyved és 
pang az áldatlan belpolitikai viszonyaink 
miatt. A hazájuk jövőjéért aggódó komoly 
hazafiak lelkén erősen rágódik a bizonyta-

ías rotter meghagyta a i'im-n
ozzon a legjobb skót whiskyből, hozza forró
izet és cukrot, továbbá néhány havannát „a-• - - * '' '*1 —*-- jg

ma- 
Robert

Smithers ugyanígy tett, mire mr. Thomas 
Potter tréfásan azt indítványozta hogy igya 
nak az összes irodák pusztulására, mit mr. 
Robert Smithers lelkes tapssal fogadott, mi­
re aztán koccintottak. Azután politikáról 
beszélgettek, szivaroztak s szürcsölgettek a 
whiskv-grogjukat, mígnem ez elfogyott. Mi­
helyt mr. Robert Smithers ezt észrevette, 
nvomban uj adagot hozatott. Ez a jelenet 
több Ízben "ismétlődött, mígnem vegre mr. 
Robert Smithersnek a havaimak „gyenge­
ségét“ illetőleg kétéviéi támadtak s valami 
olyanfélét kezdett érezni, mintha bérkocsin 
haladna, de visszájáról ülve.

Ami mr. Thomas Pottert illeti, ez perc­
perc után felkacagott, minden külső indok, 
vagv felszólítás pnélkül hebegve erositgette 
hogx- teljesen józan, aztan odaadatta magá­
nak az estilapot, miután azonban nem ta­
lált benne újdonságokat, sót arról sem tu­
dott megbizonyosodni, hogy nyomtatva 
van-e, vagv-, majd egész sapadtan visszatért 
derültséget tettetett amiatt, hogy mr Smit- 
hersen erőt vett az álmosság,, galvanikus ka­
cagással karjára hajotta fejet es szinten el­

aludt. Mikorra felébredt, magához tért. 
Smithers is s mindketten egvetértőleg és 
nagy komolyan megállapították, hogy osto­
baság volt becsinált diót enni a kotletthez, 
holott mindenki tudja, hogy attól rosszked­
vű és álmos lesz az ember. Szerencse, hogy 
a whisky és a szivarok némi kép ellensúlyoz­
zák a karos hatást. Megittak tehát egy-egy 
csésze kávét, fizettek s elindultak, hogy 
dicséretes vállalkozásukat folytassák.

Ekkor éppen félkilenc volt; azt vélték 
tehát a legokosabbnak, ha féláron elmennek 
a City-szinházba s igy is tettek. Mr. Robert 
Smithers, aki a számla kiegyenlítése után 
kivételesen költői hangulat rabja lett, út­
közben annak közlésével rövidítette meg mr. 
Thomas Potternek az időt, hogy belső fel- 

zlásának közeledését érzi s a színházba ér­
ve, a nak belső díszítéséhez egy újabbat csa­
tolt avval, hogy két karját lefektetve a pá­
holy karfájára, s fejét azokra hajtva, újból 
elaludt.

Ily nyugodtan viselkedett az igényte­
len Smithers s ennél az érdekes fiatalember­
nél ily kép mutatkozott a skót whisky és a 
legkönnyebb fajtájú havanna hatása. El­
lenben mr. Thomas Potter, aki szerette ad­
ni a fenelegényt, a vidám fickót, aki min­
dent megpróbált s „laute“ él, egészen más­
kép viselkedett s avval kezdte, hogy percről - 
percre jobban próbára tette a közönség tü­
relmét. Mindjárt beléptekor barátságosan 
s nagy hangon jóestét kívánt az összes né­
zőknek s leereszkedő módon hozzátette, hogy 
ne zavartassák magukat, ha netán ki akar-

t
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lan.súg érzete. Sikcrül-v végre valahaim meg 
oldani a függőben ievő nagy kérdéseket. 
Lehetséges lesz-e a választói reformot akkop 
megvalósítani. hogy hosszabb időre ne gátol 
ja többé hazánk békés fejlődését! félünk, 
hogy ez a kérdés még igen sok mérges vi­
szály kodásnak a magvát hordja a meheben. 
A képviselőház bizonytalan időre elnapolta 
az üléseit, de előbb megválasztotta a válasz­
tójogi bizottságot, amely a jövő hó elején 
akarja megkezdeni a munkáját. A bizottság 
ezen munkájától sokan igen jelentős ered­
ményt remélnek, azt t. i., hogy a tervezett 
reformon sok oly üdvös változtatást log esz­
közölni. ami demokratikus szempontból csak 
hasznára lesz!

A magyar néptanító.
186(1-tói mai napig szakadatlanul azt 

halljuk, hogy a königgraetzi csatát, való 
valamint a francia-porosz hadjáratot a ne­
met „Sehulmeistcrek“ nyerték meg. De az 
is bizonyos, hogy az az örvendetes tény, 
hogy mi magyarok ma a müveit nyugoti 
nemzetek közt foglalhatunk helyet, a ma­
gyar tanítónak érdeme.

A legutóbb közzétett adatok szerint, a 
magvarul beszélők száma milliókkal gyara­
podott s azt hiszem, hogy ezen eredményt 
tanítói karunknak köszönhetjük, annak a 
magyar tanítónak, kinek utalással az állam 
mostoha pénzügyi helyzetére évtizedeken 
át, 3—4(H) forint évi fizetést juttattunk.

Egy oly országban, melyben a viszony­
lagos drágaság nagyobb, mint bárhol, mert 
a forintunk vásárló képessége csekélyebb, 
mint a frank, lira vagy márkáé, egészen 
máskép kellene a fix iletményü embereket 
honorálni. Akik a külföldet bejárták azt ta­
pasztalták, hogy a külföldön kevesebb pénz­
ért sokkal jobb és megfelelőbb ellenértéket 
kapni, mint nálunk, de amellett külföldön 
irigv lésremél tó kulturális es altruisztikus ei 
zéssel könnyítik meg a megélhetést ingyens, 
vagv olcsó közintézményekkel, családi há­
zak építésével és a konyhakertészkedés elő­
mozdításával, az irreális gazdák, iparosok 
és kereskedők kíméletlen megbüntetésével, 
viszont a társadalom magasabb értelmi fo-

ják aludni ittasságukat.
— Adjatok a kutyának csontot, hogy 

befogja a száját — kiáltotta egy ingujjas 
gentleman.

— Hol ittad meg a pálinkádat ? —
kérdezte egy másik.

— Nyavalyás! — kiáltotta egy harma­
dik.

— Xválás sza.pi! — egy negyedik.
— Dobjátok ki! — indítványozta egy 

ötödik.
Mr. Thomas Potter a legnagyobb meg­

vetéssel hallgatta végig e megjegyzéseket s 
ahányszor csak valaki célzást tett az ő sze­
mélyére, kihívóan lehúzta kalapját a bal fü­
lére, két karját nekiszegezte a maga oldalá­
nak s evvel igen melódramatikus módon si­
került neki kifejeznie, a dacos kihívás szán­
dékát. . ,

Ezalatt lejátszottak a nyitányt, melynek 
mindez ad libitum kísérete volt s kezdetét 
vette a második darab. Mr. Thomas Potter, 
akit bántatlansága csak még vakmerőbbe 
tett, folytatta hallatlan viselkedését. Először 
utánozta a primadonna trilláit, aztán kipisz- 
szegte a kék görögtüzet s aszol lem megjele­
nésekor úgy tett, mintha félelmében görcsö­
ket kapott volna, végre pedig hangos szóval 
nemcsak kommentárt szolgáltatott a színpa­
don folyó dialógushoz, hanem még mr. Ro­
bert Smitherst is felverte álmából, aki, mi­
után csak igen halvány és bizonytalan fogal­
ma volt arról, hogy hói van, vagy mit köve­
telnek tőle, borzalmas és véget érni nem 
akaró üvöltözésben tört ki.

Ez több volt a soknál.
_txl n rendzavarokkal! — hangzott fel

1 ka eleve kizár sok külsőséget és csalóka lát - 
! szalut, amely nálunk annyiféle válfajában 

nehezíti meg a józan megéllietsét. S igy 
akárhány tanítói család is áldozata lesz ama 
áramlatnak, melynek rég gátat kellett volna 
vetni, ha annak módját ismernénk.

Az egész világon, ahol rendezett és kon­
szolidált viszonyok találhatók, a néptanítót 
megfelelően díjazzák, egyben meg is becsü­
lik. önérzetét nem sértik folyton de nálunk 
a néptanítókat társadalmilag direkt lefo­
kozzák és nevetség tárgyává teszik még ama 
percben is, midőn nekik például 40 évi és 
ezentuli szolgálat elismerése fejében kitün­
tetést eszközölnek ki.

De. mert állításomat bizonyítani kívá­
nom, arra kérem a tisztelt olvasót, hogy ve- 
gve kezébe az 1013. évi január 18-án kiadott 
hivatalos lapot, ott a többi közt azt fogja 
olvasni, hogy a király egy cukorgyári igaz­
gatónak a közgadaság és a közügyek terén 
szerzett érdemei elismeréséül, a Ferenc ,Ió- 
zsef-reud lovagkeresztjét, Nagy Imre mező- 
telegedi állami elemi népiskolai igazgat >- 
tani tónak a népoktatásügy terén kifejtett 
buzgó működése elismeréseid, a koronás - 
zást érdemkeresztét adományozta, de ugyan 
ezen kitüntetést kapta egyidejűleg néhány 
őrmester, ezreddobos stb.

S itt meg kell jegyeznem, hogy a hiva- 
V '• ki kathegóriába tartozó egyének részé­
re engedélyezett érdemkeresztek legalacso­
nyabb! ka az arany- és koronás arany érdem 
kereszt volt eddig, most egyszerre úgy talál­
ták, hogy a magyar néptanítónak érdemeit 
legfeljebb az ezüst érdem kereszttel szabad 
jutalmazni.

Lehet még jobban megalázni azokat, a
kik legt
hogy megbecsülnék őket!

Azt hiszem, ennél az esetnél a felter­
jesztés körül valami hiba történt, én t. i. 
ugv tapasztaltam, hogy az osztrák tanítók, 
ha legmagasabb kitüntetésben részesülnek, 
az arany érdemkeresztnél kisebb rendjelt 
nem kapnak, mert hiába, ha az ezüst érdem­
keresztre még az arany gyapjas rend jeligé­
jét a „Predium laborium non vite“-t is rá 
vésnék ■— az soha sem lesz oly dekoráció, 
mely Ível tanítóinkat kitüntetni szabadna.

Az állandó
ülése.

A városi állandó bizottság tenni, i. • 
den délben Yio Fereuec dr. polgármftf 
elnöklésével ülést tartott.

Az ülés megnyitása után a po|sáril. 
tér bejelentette, hogy a városi fürdő iw 
ben a képviselőtestület és a delegáció hat!" 
rozatóhoz alkalmazkodott s hogy a beérkezett 
ajánlatok felett a képviselőtestület a Wk 
zelebbi ülésén fog dönteni. Közli egyuttl 
hogy ezen az ülésen fog beszámolni' Im4 
pesti utjának eredményéről. Az állandók 
zottság ezután városi hivatali bútorzat k 
szerzése cimén 1000, iskolai célokra 520 L 
rónát, egyéb szükségletekre kisebb összege­
ket szavazott meg.

Vita nélkül teljesítették Superiua Antal 
és Belien János kérelmét egy városi telek 
használatának engedélyezésére vonatkozó- 
lag. A fent nevezettek havonkint 52 koronát 
fizetnek az 500 négyzetméter telek haszna-1 
1 áfáért s azt kötelesek bekeríteni.

Az Union vegyészeti gyárnak engedé­
lyezik egy 150 m2-es teleknek évi 150 ko­
ronás ellenszolgáltatás fejében való haszná­
latát. 1 lepeder János lakatosmester a Rom-1 
féle asztalos-műhely és az Ilona fürdő kö­
zötti telken műhelyt akar felállítani s a te­
lekhasználati engedélyt kéri. Minthogy az 
említett telepek tulajdonosai nem akarnak 
beleegyezni a lakatos-műhelynek azon he­
lyen való felállításába, a delegáció elhalaszt­
ja az ügy tárgyalását addigra, migaz illető­
ket engedékenységre lehet bírni.

Deseppi előadó közli néhány belvedere!! 
telektulajdonosnak azon kérelmét, hogy eg? 
lépesőzet helyébe kocsiutat építtessen a vá­
ros. Az építési költségek 36.700 koronát tesz­
nek ki, a város azonban csak az esetben haj­
landó a dolgot keresztül vinni, ha a telek­
tulajdonosok összesencsak 27.400 koronát 
kérnek az utcaépitéshez szükséges telkekért. 
A pénzügyi bizottság a telektulajdonosok 
által kért árakat tulmagasnak találta s elve­
tette az ajánlatokat. A delegáció rövid ta­
nácskozás után elhatározta, hogy felhívja a I 
városi tanácsot, miszerint kezdjen tárgyalá­
sokat az illető telektulajdonosokkal.

Tárgyalták ezután Cerguar Mátyás dre 
novai telektulajdonos kérelmét, amelyben 
egy7 tévedésből a város területéhez irt telek- 
résznek az ő nevére való átírását kéri. mint j 
hogy a telek tulajdonát képezi. _ Kiderül 
hogy a város tényleg elvett egyr részt tér? 
nar telkéből, viszont azonban Cerguar na

minden oldalról s közben olyanféle lárma 
hallatszott, mintha nehány fiatalemebert ne- 
kihajigálnának a falnak, továbbá ilyen pár­
beszéd:

— Ki vele!
— Nem megyek!
— De muszej!
— Nem akarok!
•—Ide a névjegyét, sir!
— ön csirkefogó, sir!
Erre a közönség tetszésének egy hatal­

mas kitörése következett s mr. Robert Stni- 
tliers és mr. Thomas Potter oly bámulatos 
gyorsasággal repültek le a lépcsőn s ki az ut­
cára, hogy n lábuk sem érte a földet.

Mr. Robert Srnithers, aki nem tartozott 
a madarak neméhez, mihelyt barátjával 
együtt túl volt az első utcasarkon, célozgatni 
kezdett az álom édességére, hogy jó vol­
na kísérletet tenni arra, hogy a kulcscsal be­
letaláljanak a házuk kapujának kulcslyuká­
ba. Mr. Thornes Potter azonban bátor és ha­
tározott legény volt. Feltették magukban, 
hogy vidám estét csapnak — ennek a határo­
zatnak engedelmeskedni kellett. Mr. Robert 
Srnithers, aki háromnegyedrésznyire kábult, 
egy negyedrésznyire ittas volt, kétségbeset- 
ten beleegyezett, mire beléptek egy bormé­
résbe, almi cgv sereg fiatal hölgyet, néhány 
öreg urat s még több ivogató és fecsegő bér­
kocsist találtak. Es mr Thornes Potter ép­
ei gy, mint mr. Robert Srnithers, kis üveg­
csékből pálinkát s nagy üvegekből szódavi­
zet kezdtek inni, mígnem ők maguk se tud­
ták,’ hogyan vagy mikép az utca kövezetén 
találták magukat

A mi ív/ntÁii következett, az a telies

semmi és űr. Ezt az űrt másnap reggel a 
rendőrszoba s bormérés vendégeinek na­
gyobb része töltötte be.

És itt a rendőrségen, a bírák nagy meg 
botránkozása s a hallgatók nagy amulata 
kiderült, hogy egy bizonyos Robert y>m 
hers egy ugyancsak bizonyos Thomas ro > 
f elbujtogatására és annak támogatásává 
ehnuit éjjel több utcában és különböze mo­
hén öt férfit, négy fiút s három asszonyt 
meg és teremtett a földre; hogy 
Thomas Potter bűnös utón eltulajdoni
ajtókilincset, két csengctyü-fogantyut ?■
női kalapot; hogy barátja, Robert Sm • 
legalább ötven font értékű karom , 
eresztett meg — darabját öt slnllnng] ^ 
számítva; hogy a lakosságot tuzil«®g 
s egyéb éktelen orditozással felver 
hói, öt rendőrnek összetépte a nuiaja ■ 
egyéb, elszámlálhatatlanul sok bu 
cselekményt követett el. . . umÉs a l,ékebi ró, miután csinos beszed« 
megleckéztette őket, úgy mr. 1 bon^ 
ter, mint Robert Smitherst öt shn » ^ 
ságra Ítélte „iszákossóg“ miatt, tova ^ 
jenkiül csekély harmincnégy iont (a 
hét bebizonyult személyes tainar, , .,
öt shilling, szabadságukban ab van, 
panaszosokkal egyezkedjenek. . pot.

A panaszosokkal lehetett beszelni ^ 
tér és Srnithers urak egy negyed es ^ 
hői éltek és sohasem csaptak to * jj, 
estét, noha a panaszosok kijelen e 
hogy ugyanily feltételek mellett ,, ver-> 
hétszer szívesen meg engedik mag



Y
ÉÍÍÍÉÍÍfcl-í=í<:-

' - \

1913. 1/30___________________ ____________
rjYkora városi telket vett haszuá- 

rT'7'' \7 ü-'vet rendezni fogják. 
atb<Torrettn városrész világítás, ennen kert
r.pl ár"válásánál a polgármester bejelen- 
hl * hnov intézkedéseket tett a petróleum 
Szitásnak villanyvilágítással való felese-
^Na'Xobb vitára adott okot a vasúti ál­
lomás előtt építendő jarda ugye. A kiadas 
ír íMHl koronát tenne ki.1 öJ.inaek András indítványozta, hogy 

tése helyett távolítsák el a paly a- ySfÄ Btat hogy . tor kibővíti,ctő

1'B'sim,ivirli rnpprcscntonte ,, via Manzo- 
• kapucinusok temploma közötti jar- lÖSz ellfKgolt állapotát említi fel s an- 

!,i,k javítását indítványozza.
X képviselőtestület mindkét indítványt

olfogadü'iioiidó ,lizotteág azután elhatároz­
ta a törvényszéki palota és a,San Vito terű­
im között levő teleknek negyzetmeteren- 
L-ónt 6V korona áron való cladasat. A telken 
„j épületszárnyat létesítenek a torvenyszek-
hcZ' végül a zárt ülésben Ruzich Róbert vál 
lalkozónak adták ki a via Pomerio korul 
végzendő munkálatokat.

A TENGERÉ\!?T 3

_ Hol lesz a titkos választás? A Nap
értesülése szerint összesen 69 kerületben lesz 
az u j javaslat szerint, titkos választás. Bu­
dapestet huszonkét választókerületre oszt­
ják ezenkívül még negyvenhét kerület lesz 
olvi'm ahol titkos szavazást enged meg a ja­
vaslat. Ezek a törvényhatósági jogú varo­
sok, ideszámítva Fiúmét is, amelyeknek 
összesen körülbelül negyvenhét mandátum 
jut. És pedig: Szegednek, Debrecennek 4— 
4, Szabadkának 3, Temesvárnak, Aradnak, 
Pécsnek, Miskolcinak, Kassának, Kolozsvár­
nak, Hódmezővásárhelynek, Győrnek, Ma­
rosvásárhelynek, Pozsonynak, Kecskemét­
nek, Nagyváradnak és Fiúménak 2—2, Zom- 
bornak, Bajának, Újvidéknek, Versecnek, 
Pancsovának, Komáromnak, Selmec- és Bé- 
labányának, Sopronnak, Szatmárnak, Szé­
kesfehérvárnak 1—1 kerület. Érdekes, hogy 
Brassóban, Szombathelyen, Újpesten, Ka­
posváron, Iglón, Makón, Nagykanizsán, 
Nagy becskereken, Nagyszebenben, Nyiregy 
házán, Sátoraljaújhelyen, Zentán, ahol pe­
dig nagyon sok munkás van, nyilvános lesz 
a választójog gyakorlása, mert e városok 
nem törvényhatósági! jognak, összesen te­
hát — ha a javaslatból törvény lesz — hat- 
vankilenc kerületben nyilatkozhat meg a 
választók akarata titkosan.

minden a kihordás easy a 
szétküldés kBrII felmerülő pa­
naszt telefon, oigy leoelexBlnp 
ítlin a klndihtoatalba hárünh 
bejelenteni.

Újdonságok.
—o—

Tájékoztató.
A tengerészeti hatóság épületében levő in. kir. 

biológiai állomás és aquárium díjtalanul megtekint­
hető naponta d. c; 10-től 1-ig és d. u. 3-tól 6-ig.

— A városi könyvtár naponta d u. 5-tol S-ig 
a» a közhnség rendelkezésére.

- A népkert (Giardino pubblico) nyitva van este 
“ óráig.

— A temető naponta d. u. 6 óráig látogatható. 
— A tersattói Frangepán-vár naponta meg- 

Wln,htt6 korona bcléptidij ellenében. (Feljára't á 
8US 1 biddal szemben levő lépcsőn vagy kocsin a 
awáki Bonlevarde-on.)

— Klotitd főhercegnő diszkért je Villa Qiu 
PP« a kormányzói palota mellett) megtekinthető a 

nt 8<v C8al*d ,dvo|létében hétköznapokon reggeltől 
'* a$frnP a k.ert r-árva van. Bcléptidij nincs.

Herei r * uanub,u8~hajógyár telepe csak a haditen 
.tetl akadémia parancsnokságának speciális enge, 

«lyível tekinthető meg.
ívir > nzshin,°lógyár,a papírgyár, a kőolajfinomitó- 
esak'az °rppd°gy*r És a susáki Litorale konzervgyár 
•tkinthetők *ydrvezetd8*8elt speciális engedőimével

•“stria. * *t'v*ndor'ás> hál megtekintésére (Via In 
* kormányzóság ad ki belépőjegyeket.

SZERENCSÉTLEN
fiirdőpolitika az, melyet Abhazia rovásá­
ra üz az ablmziai fiirdőhizottság. Minden­
ki látja, hogy Abbáziában az utóbbi évek­
ben a fürdővendégek érdeke helyett nem­
zetiségi politika dühöng. Mig az idogene-, 
két is aszerint becsülik meg, hogy milyen ! 
a nemzetisége.

Természetes, hogy ennek a lehetetlen 
politikának nem maradt el a következmé­
nye, hogy sok, jobb Ízlésű fürdővendég el­
kerülte Abbáziát. De az ahbaziai vezetőség 
még mindig nem okult ezen. ügy látszik, 
még azt a pár vendéget is el akarja üldöz­
ni, aki véletlenül ott lézeng. Érre vall 
legalább az a legújabb intézkedésük, ame­
lyet a fiirdövendégek érdekében (?) csi­
náltak, bogy t. i. a jövő hónapban válasz­
tás lesz, amelyen a fiirdövendégek a íiir- 
dőhizottságba két tagot választhatnak, a 
kik ott az érdekeiket képviseljék.

Hogy mit jelent ez a papíron tetsze­
tős méltányosság, elég ráutalnunk az ed­
digi választásokra, különösen a legutób­
bira, amely 3 év előtt volt.

Magyar, német, horvát és lengyel je­
löltek pályáztak. És kezdetét vette egy 
olyan agitáció, amely sokszor a durvaság­
ba és ízléstelenségbe jutott. Három hétig 
tartott a heccelődés uton-utfélen, kávé­
házban, vendéglőben, pensióban. Három 
hétig nem volt nyugta a vendégeknek, a 
kik kimerültek attól az agitációtól, 
mely őket is magukkal sodorta. Annyira 
kiélesedtek az ellentétek idegen és benla- 
kó, vendég és pensiós között, hogy egyes 
szállodákban, mint a Quittában, a Speran- 
zában, Pahtce-hotelbev stb., még nyíltan 
tan is kitört a gyűlölködés. A német hote­
lesek a magyar vendégeikkel kölcsönösen 
goromi mskodta k.

Hol vari tehát ebben a dologban az 
idegenek érdeket Ezt a buta, károkat oko­
zó intézkedést épen az idegenek érdekében 
kellett volna már rég megszüntetni.

De. ki törődik ma komolyan Abbáziá­
ban az idegenek érdekeivel? Ki akar ott 
komolyan nemzetiségi békét? Senki!

A szervezkedés ez uj választásra már 
kezdődik Abbáziában. Pártok alakultak 
nemzetiségek szerint. És a közeli napok­
ban már látható lesz, mint csapnak össze 
ezek a pártok, bogvan fog dühöngeni a 
gyűlölködés az egész vonalon.

Mert, kérem, Abbázia egy klimatikus 
üdülő és szórakozó hely. A vezetőség pedig 
nem törődik az idegenek szórakoztatásá- 
yj^ji 3 fark*

— A fiumei vasutasok és a drágaság.
Nagy elkeseredést okozott a fiumei vasuta­
sok között a máv. igazgatóságnak az az in­
tézkedése, amely január 1-étől kezdődőleg 
megvonta tőlük azt az utazási kedvezményt 
amelynek segítségével családtagjaik élelem 
bevásárlás céljából havonta kétszer díjmen­
tesen utazhattak Zágrábbig és a bevásárolt 
1(10 kilogrammnál nem több súlyú árut sza­
bad podgy ászként hozhatták Fiúméba. Ez 
a vasúti rendelet a mostani rendkívüli drá­
gaságban nagyon érzékenyen sújtja külö­
nösen a kisebb fizetésű vasutasokat, akik 
zöldség, főzelék, gyümölcs és bnromfiszük- 
ségletiiket rendesen a termőhelyen, a Zág- 
ráb—károly városi vonal mentén eső vala­
mely községben szerezték be. A vasutas sző 
vétség fiumei kerületének választmánya 
tegnap este ülést is tartott ez ügyben és el­
határozta, hogy az utazási kedvezmény uj 
hói való megadásáért kérvénynyel fordul 
az államvasutak igazgatóságához, kérvény 
pártolására megkeresi Bácsinszky Vladimir 
zágrábi üzletvezetőt és küldöttséget me­
neszt gróf Wiekenbnrg István v. b. t. t. fiu­
mei kormányzóhoz, hogy mint a fiumei mos 
tóba viszonyok legalaposabb ismerője ke­
gyesen pártfogolja a folyamodást. Mi a 
magunk részéről is nagyon méltányosnak 
és jogosnak tartjuk a vasutas szövetség 
mozgalmát, mert tudvalevő, hogy a vásár­
ló közönség sehol sincs annyira kitéve a 
piaci árak hullámzásának, mint Fiúméban.

A választójog ügye u rappresen- 
tiinzúbun. A városi képviselőtestület pénte­
ki illése érdekesnek Ígérkezik, minthogy tár­
gyalni fogják Ossoinaek András rappresen- 
tanténak az országgyűlési általános válasz­
tójog és Vorussaez Ferencnek a községi ál­
talános választójog ügyében beterjesztett 
indítván) át.

— A pénzügyi bizottság ülése. A városi
pénzügyi bizottság csütörtökön délben ülést 
tart a városháza kistermében, ahol a városi 
fürdő építésére ajánlatokat, valamint a víz- 
csőhálózat kibővítésére és több telek megvá­
sárlására vonatkozó indítványokat fogja tár 
gyalni.

— Építeni szándékozók figyelmébe. A
városi tanács közhírré teszi, hogy a belügy­
miniszter 1913. január 4-én kelt 197,250-12 
szánni leiratával jóváhagyta Plnsse nlköz- 
ség szabályozási tervezetét. Akik tehát a 
volt Ciotta kert és a torpedógyár, valamint 
a volt Gbyezy-vila és a pehlini Szent-János 
kápolna közötti utak mentén bármilyen épit 
kezést végrehajtani szándékoznak, kötele­
sek előbb az építési tervezetet a műszaki 
hivatalnak felülvizsgálás céljából bemu­
tatni.

— Eltűnt pénzesládák. A múlt évi no­
vember 12-én Londonban 40 pénzeslá­
dát adtak fel az Egyptomi bank címére. A 

pénzesládákat, amelyekben csupa arany­
ban óriási összegek voltak, a Schwalbe ne­
vű német hajó szállította el Londonból. Két 
megbízott őrködött állandóan a penzeslá- 
dák felett, de igy is megtörtént az eset, 
hogy valaki elemeit két pénzesládát, he­
lyükbe pedig kövekkel megrakott két hason 
ló ládát tett. A pénzesládák eltűnését csak 
Alexandriában vették észre. Minden jel ar­
ra vall, hogy a lopást olyanok követték el, 
akik tudtak a pénzszállításról s már előre 
készítettek két a pénzesládákhoz teljesen 
hasonlító ládát. Hogy azután melyik kikö­
tőben hajtották végre a lopást nehéz lesz 
megállapítani, mert a hajó útközben Bré­
ma, Trieszt és F i u m c kikötőket érintette 
Az ügyben a fiumei rendőrség is nyomozást 
indított, de aligha sikerül a tettesek nyo­
mára akadni. Az a londoni pénzintézet, a 
mely a pénzt feladta 10,000 korona jutalom­
dijat tűzött ki a tettesek kézrekeritőjének.

— Egy trieszti tragédia utó játéka. Tri­
esztben január 2-ika és 3-ika közötti éjje­
len Belleli Félix varrógépügynök felesége 
álmában elmetszette beretvával háromhó­
napos gyermeke nyakát. A szerencsétlen 
anyát azóta nagy szomorít ság gyötörte, at­
tól tartottak, hogy megőrül. Tegnap meg 
akart válni életétől. Egy kalapácsosai több­
ször a fejére sújtott és súlyos sérüléseket 
szenvedett a koponyáján. Beszállították a 
kórházba.

— Veszedelmes csavargók. Két titkos 
rendőr tegnapelőtt bekísérte a rendőrségre 
Ma rich János 19 és Bogdanovics Ferenc 26 
éves foglalkozásnélküli egyéneket, akik na­
pok óta csavarogtak a városban. A rendőr­
ségnek gyanús volt mindkettő s ezért táv­
irati felvilágosítást kért tőlük több város 
rendőrségétől. Tegnap megérkeztek a vála­
szok, melyek szerint Marieh és Bogdanovich 
többször büntetett, veszedelmes tolvajok. A 
rendőrbiróság egyenként egyhavi elzárásra 
és a város területéről való kitiltásra Ítélte 
őket.

— Tegnap Santalesa detektív bekísér­
te Stern Snvko 36 és Stock 1 Ferenc 28 éves 
egyéneket, akik közbiztonsági szempontból 
veszedelmes alakoknak bizonyultak.

— Doktori vizsga. Beusterien Hen 
rik rendőrtisztviselő e hó 25-én a budapesti 
tudományegyetemen a jogtudományi vizs­
gát sikerrel letette.

. « «**
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A TENGERPART

Értekezlet a menetrend ügyében. Feb­
ruár elején a magyar és az osztrák hajózási 
és vasúti vállalatok képviselői Fiúméban ér­
tekezletet tartanak, hogy megállapítsák a 
Fiume felé közlekedő hajók és vonatok uj 
nyári menetrendjét.

— A raven na—fiumei hajó járat. A
legközelebb meginduló fimne-rnvennai haji)- 
járatnak — melyről elsőnek adott hirt A 
Tengerpart — a január lS-án szentesített 
olasz törvény tekintélyes állami szubvenciót 
állapit meg. A szubvenciót az olasz kormány 
15 évig fogja fizetni. A törvény értelmében 
nemcsak Fiúméval, hanem Trieszttel is köz­
vetlen összeköttetés létesítendő és rendszeres 
járatok tartandók fenn az albániai Bojana 
"folyón is. A járatokat a Puglia és a Sucees- 
sori di Sansone Forli vállalatok fogják 
üzemben tartani. Az utóbbi vállalat nohány 
év előtt már járatta Fiume es Ravenna kö­
zött egyik hajóját, a Romagna-t, amely tud­
valévőén rosszul volt megrakva es emiatt 
utasainak nagy részével együtt elsüllyedt.

— Megtámadott rendőr. Tegnap reggel 
lint órakor az óvárosi Calle dói I anapinin 
két muukáskülsejii egyén megtámadta í ae- 
eini közrendőrt s mialatt az egyik átkarolva 
tartotta, a másik adig ütlegelte, amíg elvesz 
tette eszméletét. Egy arra haladó munkás 
ráakadt az ólaiéit rendőrre, akit mindenek 
előtt eszméletre téritett, majd a mentőállo­
másra kisért. Itt bekötözték a rendőr köny 
nyebb természetű sérüléseit. A támadókat, 
akik Simsich Gusztáv és Gradis Miklós nap 
számosok, Jagodnik titkosrendőr egy oszté- 
riában megtalálta és letartóztatta. Hatóság 
elleni erőszak címén megindítják az eljá 
rást.

A két munkás azt állítja, hogy a rend­
őr provokálta őket. A rendőr ellenben ugv 
adja elő a dolgot, hogy' Simsich és Gradis 
egy pohár borra hívták, amit azonban nem 
fogadhatott el. Emiatt dühösek lettek és 
sértegetni kezdték a rendőrt, aki mindkét 
tőt be akarta kisérni. Ekkor támadták meg

— Gyújtogatás boszuból. A esavlei 
elöljáróság tegnap telefonon tudatta a su 
sáki esendőrséggel, hogy Mavrinei helység 
ben ismeretlen tettes felgyújtotta egy pa 
rasztgazda szénáját, amelynek azonban csak 
egyik része égett el. Minthogy az illető gaz 
dáuak a faluban sok ellensége van, valószi 
nii, hogy közülök valamelyik a gyújtogató 
A kár túlhaladja a 100 koronát. A susáki 
csendőrség keresi a gyujtogatót.

— A kikötőből. Jan. 29. Érkezett 
Alessandra angol gőzös Kuliból, 4250 ton 
-na kőszénnel; Gilda osztrák gőzös Trieszt 
bői, 1400 bál gyapottal; Jókai magyar gő­
zös Santosból, 750 zsák kávéval, 740 bál ten­
geri füvei és 175 üres hordóval; Maria gö­
rög gőzös Velencéből, üresen.

Indult: Pavia angol gőzös Liver­
poolba, 3500 tonna cukorral, 120 tonna fa­
kivonattal; Tirol osztrák gőzös Smimába, 
1020 tonna cukorral, 60 tonna rizszsel, 10 
tonna papírral és 80 láda üvegáruval; Ko­
lozsvár magyar gőzös Mogadorba, 350 tonna 
fával, 250 bál dohánynyal. 120 tonna papír­
ral, 30 tonna ásványvízzel és nagyobb cukor 
szállitmáuynyal; Szterényi magyar gőzös 
Konstantinápolyba, üresen.

— Baleset a robbantásnál. Az abbazini 
mentők tegnap beszállították a fiumei kór­
házba l’oscich András 28 éves kőművest, a 
ki rohan tás közben szerencsétlenül járt. A 
lehulló szikladarabok egyike ráesett, földre 
teperte s egyik bordáját eltörte.

— Gyapjukelmék összemenését legjob­
ban a Sunlight-szappan használata által 
akadályozhatjuk meg. Nincs finomabb és 
tisztább a Sunlight-szappannál, és ugyan 
ily tiszták, finomak és puhák lesznek a Sun- 
light-szappannal mosott szövetek is. Gyap­

jukelmék összemenéséuek a rossz mosósze- 
k az okozói, melyek fájdalmasak az érző­
mé testre nézve, és sok gvermeksirásnak 

»kozói. Anyák kíséreljétek meg a Sunlight- 
szappant.

— l'j olasz függő kölcsön. Egy olasz 
ankkonzorcium a Banca d‘ Italia vezetése 
att átvette az olasz kormány által kibo- 

sátandó öt évre szóló, 4 százalékos, 4U0 
millió lírás kincstári kötvényeket, melyek­
nek emissziójára a kormány az 1912. de- 
ember 29-iki törvényben kapott felhatal­

mazást é spedig államvasuti beruházásokra 
Ilette Publique Ottomane-nak fizetendő 

ill millió lira folyósítására, a Líbiában sziik 
séges hadianyag időnkénti kiegészitésére 
és rendkívül hadianyagszükséglet kielégíté­
sére. A kibocsátott kötvények átvétele al 
>ari és a nyilvános jegyzés mellőzésével 
történik.

— Édes Otthon. A Magyar Könyvtár, 
Radó Antal kitűnő vállalatának legújabb 
sorozata közli Bernstein Henry Édes Ott­
hon cimii ismert és nagyhatású darabját 
Ábrányi Emil finom művészettel végzett 
fordításában. A darab egyike Bernstein leg 
nagyobb hatású drámáinak, mely mint ol­
vasmány is rendkívül érdekes. A füzet a 
Lamped R. Wodianer F. és fiai cég adta ki: 
ára 60 fillér.

TŐZSBE.

Budapesti Értéktőzsde.
Magyar hitelrészvény .
Osztrák hitelrészvény .
4e/«-os koronajáradék . 
Osztr.-magy. államvasut 
Jelzálogbank . .,.-.-t" 
Leszámitolóbank •. . .
Hazai Bank •.................
Magyar Bank és Kérésit. R-T 

- Rimamurányi . . .
I Salgótarjáni . . .

Közúti Vasút . . .
Városi Villamos .

; Adria.....................
j Déli Vasút ....
1 Magyar Cukoripar 
I Rizsgyár.................

Budapesti Gabonatőzsde.
(50 kilogrammonként.) *

Búza áprilisra . .
\ Búza októberre . .
! Rozs 1913 áprilisra 
j Rozs októberre 
j Tengeri májusra 

Tengeri júliusra 
Zab áprilisra 
Zab októberre

Bécsi Értéktőzsde.
Osztrák hitelrészvény . . . , 
Magyar hitelrészvény .... 
Osztrák magyar államvasut .
Déli Vasút.................................
Alpesi......................................
Skoda ......................................
Osztr. koronajár....................

„Margheriía“ mozgó
Via Alessandro Manzoni 3

Hetenként háromszor
uj, fényes műsor!
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Fiumei és trieszti értékek: Legutóbb; kfitt- 
sek itlagert.
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Automobilverseny
Budapest—Fiume között.

Nagyszabású automobilversenyre ké­
szül az Országos Automobil Club, melynek 
prógrammja már készen van, csak időpont­
ja nincsen még végleg megállapítva. A ver­
seny, amelynek kiindulási pontja Budapest, 
végcélja pedig Fiume és cime is „Adria— 
Tátra automobilverseny“, hét napra terjed 
és prógrammja a következő:
1. nap. Budapest—Székesfehérvár—Vesz­

prém—Nagykanizsa—Kaposvár—Pécs.
2. nap. Pécs—Nasicz—Pozsega—Károly vá­

ros.
3. nap. KArolyváros—Fiume.
4. nap. Fiume—Zágráb.
5. nap. Zágráb—Varasd—Szombathely— 

Sopron—Pozsony.
6. nap. Pozsony—Tátrafüred.
7. nap. Tátrafüred—Budapest.

A kereskedelemügyi miniszter már kör­
rendeletét intézett a versenyutak mentén 
fekvő államépitészeti hivatalokhoz, gondos­
kodjanak minél előbb az utak jókarba he­
lyezéséről, ami az utaknak automobilver­
seny nélkül is jól fog esni. A verseny rend­
kívül érdekes, súlyos föladatni ró a résztve­
vőkre és első eset, hogy Fiume is beilleszte- 
tett egy ilyen arányú verseny állomáshe­
lyei közé. Fiume a verseny első felének a 
végállomása és itt már biztosan megállapít 
ható lesz, hogy melyik automobil folytathat 
ja az utat a győzelem reményével.

Fiume város vezetősége is nagyszabású 
intézkedéseket tesz, hogy a versenyben részt 
vevőket a városhoz méltó módon fogadhas 
sn és az itt töltött egy napot kellemes emlő 
küvé tegye.

Fiumei 4‘7,-os kölcsönkötv..................
Banca Fiumana.....................................
Fiumei Kereskedelmi Bank................
Fiumei Népbank .................................
Litorale Bank és Takarék Susák . .
1. Horvát Takarékpénztár................
„Indeíicieníer“ tengerhaióz................... vw-
Magyar-Horvát Gőzhajotárs................ 1450.—

. . 1440.-

. . 2200.-
. . 202.--

278.— 
622-

. . 528 —

. . 9875.-

. . 410-

. . 902.-
396.-

. . 408.-
Nap. ! 896-

. . 3875-

Magyar-Horvát Szabadhajózás 
, Orient tengerhajózási társ. . .

Ált. Forgalmi r. t........................
Magyar Olajgyár ■ ■ ■ . . •
Austro-Americana.....................
Navigazione Libera Trtest . .

! Osztrák Lloyd ..........................
, Stabilimento Tecnico .... 

Ampelea Szeszpároló Rt. . . .
I. Trieszti Rizsgyár.................
„Kerka“ dalinál vízmüvek r. t. 
Spalatoi Portland Cement . . 
Assicurazioni Generáli .... 
Riunione Adriatica.................

— Az Osztrák Lloyd januári menet­
rendje. A Földközi-tengeri szolgálat: A $■ 
rög —levantei „A“ vonal gőzöse jamiat 
15 és 25-én rakodik Fiúméban Brindts1, 
Patrasz, Zante, Catamata, Pireusz, Sira, Wathj 
Scio, Cesme, Szmirna, Metelino, Dardant.i:. 
Konstantinpoly, Ineboli, Samsun, Karasonda. 
Trebisonda, és Rigeh, kikötök részére.

A görög—levantei „B“ vonal hajói F 
19-ike ás febr. 2-ike körül rakodnak Fiúméban,
Brindisi, Korfu, Patrasz, Argostoli.Calamata, f-
rigó, Pireusz, Sira, Wathy, Cesme, Smirna, Me 
lino, Dardanelli, Gallipoli, Konstantmapoy, 
Ineboli, Samsun, Kerasonda, Rizeh és lr 
isonda kikötők részére. •

A thesszáliai ,A* vonal gőzösei 
nuár 25-ike körül rakodik Fiúméban, Meűua, 
Durazzo, Valona, Santi Quaranata, c 
Rettimos, Kréta, Pireusz, Volo, Salom h 
valla, Dedeagatsch, Dardanelli, Konstan 
poly, Burgas, Konstanz és Odessza i
r<SZ< A thesszdml ,B- vonal £j*|

18 és febr. 1-e körül rakodnak Fiúméban 
Durazzo, Valona, Santi, Quaranta, Lan . 
timo, Kréta, Pireusz, Volo, Szaiomki, _. 
Lago, Dedeagatsch, Dardanelli, Rodos ’ ^ 
stantinápoly és Haidar Pacha kikötők m I
szére. 15 it I

A sziriai „A“ vonal gőzösei )a •
28-a körül rakodnak Fiúméban ^
Alexandria, Port-Said, Beiruth, Ja ' JC4 
Tripolisz, Alessandretta, Meriina, 
Limassol részére. „ „ . :annuár,

A sziriai „B“ vonal“ V(izosr ^
21-ike körül rakodik" Fitirnéba. ^ j
disi, Alexandria, Port-Said, B*Jru ’ ^tr- 
Caifa, Saida, Tripolisz, Alessandre • 
isna, Larnaco és Limassol kikötők

*
, • - . .»w.
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Távirat - Telefon,
Lukács László — gróf.

PÉCS, jaII. 29. Beavatott forrásból je­
lentik liogv ö felsége Lukács László mi- 
iihzte'relnököt a grófi rangra emelte. Az er­
re vonatkozó királyi kézirat a hivatalos lap 
legközelebbi számában fog megjelenni.

Tisza és a románok.
BUDAPEST, jatt. 29. Mint kiderült, 

Tisza István tárgyalásokat folytatott a ro­
mán képvieslókel a választkójogi javaslat 
ügyében. Mint a Búd. Tud. jelenti, a meg­
beszéléseknek semmi más jelentősége nincs, 
„iim az, hogy Tisza közeledést keresett a 
román nacionalistákkal.

Az ellenzék akciója.
BUDAPEST, jan. 29. A szövetkezett 

pártok választójogi bizottsága ma délelőtt 
Anponyi Albert gróf elnöklete mellett ülést 
tartott. Ezen három albizottságot választot­
tak, hogy ezek a revidiálás munkáját külön 
külön végezzék. A bizottság ma este újra 
összeül, aztán február 5-én tart ülést.

A szövetkezett ellenzék választójogi al­
bizottságának inai ülésén megállapították 
azokat a feltételeket, melyekhez az ellenzék 
a szavazati jogosultságot kötni kívánja.

Katonák a sztrájknál.
BUDAPEST, jan. 29. A kormány fel­

hatalmazást kapott, hogy a tömegsztrájk- 
nál, szükség esetén a katonaságot teljes 
mértékben igénybe vehesse. E célból, épp 
úgy, mint májusban és októberben, karha­
talmi zászlóaljákat szerveznek. Ezeket a 
zászlóaljakat már most felállítják. A kato­
náknak a sztrájk idején tilos lesz a kaszár­
nyát elhagyni, aminthogy már most vasár­
nap, mert a szoeiálisták kongresszust tar­
tottak. egy katona sem kapott Budapesten 
kimenőt.

A Pallós-ügy hullámai.
BUDAPEST, jan. 29. Tudvalevő, hogy 

a Pallós-ügy gyei kapcsolatban azt a súlyos 
vádat emelték Baráth Ármin, a sajtóiroda 
főnöke ellen, hogy őt Pallós megveszteget­
te. A vasárnapi lapokban aztán egy nyilat 
kozat jelent meg, amelyben a vizsgálati 
Pallós kijelentette, hogy Baráth soha 
sem volt az ö ki járója és pénzt sem kapott 
tőle.

A Pesti Hírlap ma reggel megjelent 
száma erről a nyilatkozatról szenzációs 
cikket közöl. Azt mondja, hogy uyi 
latkozatot Takács Aurél vizsgálóbíró, Kele 
men Samu védő és Baráth Ármin együtte­
sen csikarták ki Pallósból. Mikor Gál Jenő 
őr.. Fehéri Armandnak, a Pesti Hírlap 
munkatársának ügyvédje vasárnap meg je 
U|t lakács vizsgálóbírónál, az éppen ott 

lev° kallós igy szólt:

— Tegnap egy nyilatkozatot csikartak 
ki tőlem ...

Tovább nem folytathatta, mert a vizs­
gálóbíró közbevágott:

Ha erről az ügyről még egy szót 
szól, azonnal vissza kísértetem a cellájába!

Gál dr. Kelemen Samuhoz fordult fel­
világosításért, aki elismerte, hogy jelen volt 
mikor n vizsgálóbíró és Baráth a nyilatko­
zatot kivették Pallóstól. Arra a kérdésre, 
hogy mint Pallós védője miként tehette ezt, 
az felelte, hogy segíteni akart Baráthon. 
Kijelentette Kelemen, hogy ő csak a vallo­
másnál volt jelen, akkor eltávozott és igy 
a jegyzőkönyv aláírásánál csak a vizsgáló­
iam és Barátit maradtak a szobában.

A kormány is nyilatkozott és azt mond­
ja, hogy jó lesz a Pallós-ügygyel hallgatni, 
mert nagyon sok ellenzéki képviselő van 
benne kompromittálva. Erre is felel a Pesti 
Hírlap és felhívja a kormányt, hogy hozza 
nyilvánosságra, mert nem igaz, hogy csak 
ellenzékiek vannak kömpromittálva. Akad 
a noteszben — mondja a P. H. — szép szám 
mai munkapárti is. Jelezi a P. H., hogy a 
mennyiben a kormány nem hozza a notesz 
tartalmát nyilvánosságra, akkor ő fogja ezt 
megtenni. Egyben rögtön megnevez két ki­
járót. Ezek: Várady Gábor, néhai Hierony- 
mi Károly ve je és Egry Béla pártonkivüli 
képviselő.

A Pesti Hírlap cikke óriási konsterná- 
eiót keltett politikai körökben és mindenütt 
nagy érdeklődéssel várják a fejleményeket.

Rainer főherceg temetése.
BECS, jan. 29. Rainer főherceget pénte­

ken délután 4 órakor temetik.

Tengeri katasztrófa.
LE HAVRE, jan. 29. A „Phyrne“ nevű 

gőzös Algír és Rouen közötti utján a Hague 
foknál nekiment a „Panyani“ német vitor­
lásnak, amely azonnal elsülyedt. A vitorlás 
személyzetéből négy embert megmentettek, 
a többi harminc vizbefult.

Incidens egy tárgyaláson.
BUDAPEST, jan. 29. Mára volt kitűz­

ve Schwarz Johanna gyilkosainak: Rosen- 
feld Lajosnak és Kálmánnak ügyében az 
esküdtszéki tárgyalás. A Rosenfeld test­
vérek — tudvalevőleg — kloroformmal el­
altatták, aztán megfojtották a szerencsét­
len perditát.

A tárgyaláson Baloghv György elnö­
költ. Kihallgattak a vádlottakat, ekkor az 
ügyész zárt tárgyalás elrendelését kérte. 
Ehhez a törvényszék hozzá járult, de aztán 
nem bírtak tovább tárgyalni, mert ekkor az 
elnök felhívta Ajtay K. Sándor dr. orvos­
tanárt, hogy tegye le az orvosszakértői 
esküt. Ajtay az eskü letételét kereken meg­
tagadta, hivatkozván arra, hogy mint tanár 
úgyis tett esküt, igy most nem tartozik kü­
lön esküt tenni, ő — mondotta — mint es­
küt tett orvostanár — külön eskü nélkül is 
teljesiti kötelességét és még nem fordult elő 
praxisában, hogy még egyszer megesket­

Zágráb—samohorl h. é. vasút.

Pályázati hirdetmény.
Angolszén szállításra 1913 évi május hó 1-től, [évi szük­

séglet mintegy 6-700.000 kg.; Ajánlatok a Zágráb—samobori h.
vasút üzletvezetőséghez Zágrábban 1913. február 15-ig be­

nyújtandók,

ték volna.
Az ügyész ekkor a tárgyalás elnapolá­

sát kérte, amihez a védő is hozzájárult. A 
törvényszék a tárgyalást elnapolta, egyben 
n mai tárgyalási költségekben elmarasztal­
ta Ajtayt, mert az ő makacskodása miatt 
nem lehetett a tárgyalást folytatni. Az eset 
orvosi és jogászi körökben érthetően nagy 
feltűnést keltett.

Visszautasított királyi meghívás.
LONDON, jan. 29. Kolosszális feltűnést 

kelt, hogy T’ewfik pasa török nagykövet nem 
fogadta él György király meghívását a mai 
udvari fogadó estélyre. Tewfik pasa nagy­
követen kívül a királyi pár Resid pasát és 
Ozmán Ni zárni pasát »meghívta a Windsor- 
kastélybn; a londoni török nagykövet a fő- 
udvarmesteri hivatal utján kimentette ma­
gát és társait azzal a kifogással, hogy a por­
táról nagyon fontos utasítások jöttek siffri- 
rozott táviratokban és azoknak megfejtése 
sürgős. Első eset, hogy egy nagykövet visz- 
szautasitotta egy barátságos nagyhatalom 
királyának meghívását.

—o—

Szerb-montenegrói vámszövetség.
BELGRAD, jan. 29. A szerb és a mon­

tenegrói kormányok között tárgyalások in­
dultak meg, amelyeknek az a célja, hogy a 
két állam vámszövetségre lépjen egymással.

—e—

Román kölcsön.
BUKAREST, jan. 29. A kormány és a 

berlini Discontgesellsehaftnak ideérkezett 
képviselője között tárgyalások folynak 500 
millió frank kölcsön fölvételéről.

Orosz vélemény.
PARIS, jan. 29. Krupenski római orosz 

nagykövet, mint a Temps-nak jelentik, a 
római Tribuna munkatársa előtt igy nyilat­
kozott:

— Meg vagyok arról győződve, hogy a 
háború újból ki fog törni, rnert^ a Balkán­
szövetség nem mondhat le Drinápolv köve­
teléséről. Ha pedig megint kitör a háború, 
akkor a nagyhatalmak nem fogják megőriz­
hetni semlegességüket.

PETER VAR, jan. 29. A Novoje Vrem- 
ja mai száma közli, hogy a pétervári kül­
ügyminisztérium utasítására a bukaresti 
orosz követ kijelentette a román kormány­
nak, hogy Oroszország a leghatározottab­
ban elitéli Románia magatartását Bulgáriá­
val szemben és ha Románia megtámadná 
Bulgáriát, akkor Oroszország is kénytelen 
volna katonai intézkedéseket tenni.

Menekülő ó-törökök.
KONST A NT 1 NA POLY, jan. 29. Re­

sid béget, a szultán második kamarását sza­
badon bocsátották és most hir szerint angol 
védelem alatt áll. A volt kabinet több hive 
köztük Muktnr bég, a volt sejk-ül-izlam fia, 
egy orosz gőzösre menekült. Szakinak, Kia­
mi 1 volt nagyvezér fiának is sikerült mene­
külnie.

Bolgár fenyegetés.
SZÓFIA, jan. 29. Egy vezető bolgár 

politikus igy nyilatkozott a helyzetről:
— A kormány korlátlan felhatalmazást 

adott a londoni delegátusoknak, hogy adott 
pillanatban megszakíthassák a béketárgya­
lásokat és felmondhassák a fegyverszünetet 
Drinápoly dolgában Bulgária tovább nem 
vár a feleletre. Ha Törökország rögtön le 
nem mond Drinápolyról, akkor folytatni 
fogjuk a háborút. Csak két eset lehetséges 
a hadjárat folytatásának elkerülés.éré. Az 
egyik az, hogy újabb forradalom segítségé­
vel ismét Kiamil pasa kerülne kormányra, 
a másik pedig, ha a nagyhatalmak fegyve­
resen lépnének közbe.

Uj terv DrinápolylyaL
BERLIN, jan. 29. Londonban beavatott 

körökben lehetségesnek tartják, hogy uj ala­
pon megindulhassanak u béketárgyalások. 
Az uj alap az volna, hogy Drinápoly ma­

il!

) I
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Értekezlet a menetrend ügyében. Feb­
ruár elején a magyar és az osztrák hajózási 
és vasúti vállalatok képviselői Fiumélian ér­
tekezletet tartanak, hogy megállapítsák a 
Fiume felé közlekedő hajók és vonatok uj 
nyári menetrendjét.

— A ravenua—fiumei hajójárat. A
legközelebb meginduló fiume-raveimai haji­
jára Inak — melyről elsőnek adott hirt A 
Tengerpart — a január lK-án szentesített 
olasz törvény tekintélyes állami szubvenciót 
állapit meg. A szubvenciót az olasz kormány 
15 évig fogja fizetni. A törvény értelmében 
nemcsak Fiúméval, hanem Trieszttel is köz­
vetlen összeköttetés létesítendő és rendszeres 
járatok tartandók fenn az albániai Bójáim 
folyón is. A járatokat a Puglia és a Succes­
sor i di Sansone Forli vállalatok fogják 
üzemben tartani. Az utóbbi vállalat néhány 
év előtt már járatta Fiume és Ravenna kö­
zött egyik hajóját, a Romagua-t, amely tud­
valévőén rosszul volt megrakva és emiatt 
utasainak nagy részével együtt elsiilyedt.

— Megtámadott rendőr. Tegnap reggel 
hat órakor az óvárosi Valié dei Vanapinin 
két munkáskiiisejü egyén megtámadta Fae- 
cini közrendőrt s mialatt az egyik átkarolva 
tartotta, a másik adig ütlegelte, a inig elvesz 
tette eszméletét. Egy arra haladó munkás 
ráakadt az daléit rendőrre, akit mindenek­
előtt eszméletre térített, majd a mentőállo­
másra kisért. Itt bekötözték a rendőr köny- 
nyebb természetű sérüléseit. A támadókat, 
akik Simsich Gusztáv és Gradis Miklós nap­
számosok, Jagodnik titkos rendőr egy oszté- 
riában megtalálta és letartóztatta. Hatóság 
elleni erőszak címén megindítják az eljá­
rást.

A két munkás azt állítja, hogy a rend­
őr provokálta őket. A rendőr ellenben úgy 
adja elő a dolgot, hogy Simsich és Gradis 
egy pohár borra hívták, amit azonban nem 
fogadhatott el. Emiatt dühösek lettek és 
sértegetni kezdték a rendőrt, aki mindket­
tőt be akarta kisérni. Ekkor támadták meg.

— Gyújtogatás buszából. A csavlei 
elöljáróság tegnap telefonon tudatta a sü­
sük i csendőrséggel, hogy Mavrinci helység­
ben ismeretlen tettes felgyújtotta egy pa­
rasztgazda szénáját, amelynek azonban csak 
egyik része égett el. Minthogy az illető gaz­
dának a faluban sok ellensége van, valószí­
nű, hogy közölök valamelyik a gyújtogató. 
A kár túlhaladja a 100 koronát. A susáki 
csendőrség keresi a gyű j toga tót.

— A kikötőből. Jan. 29. Érkezett: 
Alessandra angol gőzös Hullból, 4250 ton- 
-na kőszénnel; Gilda osztrák gőzös Trieszt­
ből, 1400 bál gyapottal; Jókai magyar gő­
zös Santosból, 750 zsák kávéval, 740 bál ten­
geri füvei és 175 üres hordóval; Maria gö­
rög gőzös Velencéből, üresen.

Indult: Pavia angol gőzös Liver­
poolba, 3500 tonna cukorral, 120 tonna fa­
kivonattal; Tirol osztrák gőzös Smirnába, 
1020 tonna cukorral, 60 tonna rizszsel, 10 
tonna papírral és 80 láda üvegáruval; Ko­
lozsvár magyar gőzös Mogadorba, 350 tonna 
fával, 250 hál dohánynyal, 120 tonna papír­
ral, 30 tonna ásványvízzel és nagyobb cukor 
szállitmáuynyal; Szterényi magyar gőzös 
Konstant!nápolyba, üresen.

— Baleset a robbantásnál. Az abbaziai 
mentők tegnap beszállították a fiumei kór­
házba Poscich András 28 éves kőművest, a 
ki rohan tás közben szerencsétlenül járt. A 
lehulló szikladarabok egyike ráesett, földre 
teperte s egyik bordáját eltörte.

— Gyapjukelmék összemenését legjob­
ban a Sunlight-szappau használata által 
akadályozhatjuk meg. Nincs finomabb és 
tisztább a Sunlight-szappannál, és ugyan 
ily tiszták, finomak és puhák lesznek a Sun- 
light-szappannal mosott szövetek is. Gyap­

júkéinak összemenésének a rossz mosósze 
lek az okozói, melyek fájdalmasak az érzé­
keny testre nézve, és sok gyermeksirásnak 
okozói. Anyák kíséreljétek meg a Suulight- 
szappant.

— Vj olasz függő kölcsön. Egy olasz 
bankkonzorcium a Banca d‘ Italia vezetése 
alatt átvette az olasz kormány által kibo­
csátandó öt évre szóló, 4 százalékos, 400 
millió lírás kincstári kötvényeket, melyek­
nek emissziójára a kormány az 1912. de­
cember 29-iki törvényben kapott felhatal­
mazási é s]icdig államvasuti beruházásokra 
a 1 tette Publique Ottomane-nak fizetendő 
50 millió lira folyósítására, a Líbiában sziik 
séges hadianyag időnkénti kiegészítésére 
és rendkívül hadianyagszükséglet kielégíté­
sére. A kibocsátott kötvények átvétele al 
pari és a nyilvános jegyzés mellőzésével 
történik.

— Édes Otthon. A Magyar Könyvtár, 
Radó Antal kitűnő vállalatának legújabb 
sorozata közli Bernstein Henry Édes Ott­
hon emui ismert és nagyhatású darabját 
Ábrányi Emil finom művészettel végzett 
fordításában. A darab egyike Bernstein leg 
nagyobb hatású drámáinak, mely mint ol­
vasmány is rendkívül érdekes. A füzet a 
Lampel R. Wodianer F. és fiai cég adta ki; 
ára 00 fillér.

TŐZSDE.
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Hetenként háromszor
uj, fényes műsor!
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Automobilverseny
Budapest—Fiume között.

Nagyszabású automobilversenyre ké­
szül az Országos Automobil Club, melynek 
prógrammja már készen van, csak időpont­
ja nincsen még végleg megállapítva. A ver­
seny, amelynek kiindulási pontja Budapest, 
végcélja pedig Fiume és címe is „Adria— 
Tátra automobil verseny“, hét napra terjed 
és prógrammja a következő:
1. nap.^ Budapest—Székesfehérvár—Vesz­

prém—-Nagykanizsa—Kaposvár—Pécs.
2. nap. Pécs—Nasicz—Pozsega—Károly vá­

ros.
3. nap. Kárólgráros—Fiume.
4. nap. Fiume—Zágráb.
o. nap. Zágráb—\ arasd—Szombathely— 

Sopron—Pozsony.
(5. nap. Pozsony—Tátra fii ml.
7. nap. Tátrafüred—Budapest.

A kereskedelemügyi miniszter már kör­
rendeletét intézett a versenyutak mentén 
fekvő államépitészeti hivatalokhoz, gondos­
kodjanak minél előbb az utak jókarba he­
lyezéséről, ami az utaknak automobilver­
seny nélkül is jól fog esni. A verseny rend­
kívül érdekes, súlyos föladatot ró a résztve­
vőkre és első eset, hogy Fiume is beilíeszte- 
tett egy ilyen arányú verseny állomáshe­
lyei köztb Fiume a verseny első felének a 
végállomása és itt már biztosan megállapít­
ható lesz, hogy melyik automobil folytathat­
ja az utat a győzelem reményével.

Fiume város vezetősége is nagyszabású 
intézkedéseket tesz, hogy a versem ben részt 
vevőket a városhoz méltó módon fogadhas­
sa és az itt töltött egy napot kellemes emlé­
kűvé tegye.

Budapesti Értéktőzsde.
Magyar hitelrészvény .
Osztrák liitelrcszvény .
4” „-os koronajáradék . 
Osztr.-magy. áliamragut 
Jelzálogbank . . .. 
Leszámitolóbank ...
Hazai Bank •.................
Magyar Bank és Kérésit. R.-T 
Rimamurányi .... 
Salgótarjáni ....
Közúti Vasút ....
Városi Villamos . .
Adria.........................
Déli Vasút.................
Magyar Cukoripar .
Rizsgyár.....................

Budapesti Gabonatőzsde
(50 kilogrammonként.)

Búza áprilisra . . .
Búza októberre . . .
Rozs 1913 áprilisra .
Rozs októberre . . .
Tengeri májusra . .
Tengeri júliusra . .
Zab áprilisra ....
Zab októberre . . .

Bécsi Értéktőzsde.
Osztrák hitelrészvény . . . 
Magyar hitelrészvény . . . 
Osztrák magyar államvasut
Déli Vasút..............................
Alpesi......................................
Skoda ......................................
Osztr. koronajár....................

lt'17.50 
ti 15.

■14.45
095.50
428.50 
312 50 
288.- 
',58.
701.50 
746
677.50
367.50 
526. -
ne.

2795.-
3700.

615.50 
«03.
693.50
102.50 

1016.50
787.-
84.90

11.74 
12.23 
10.1 j 
0.73 
7.68 
7.89 

10.61 
886

*18-
812-
702-
10750
1025.-
795.

Fiumei és trieszti értékek
Fiumei 4%-os krtlcsönkötv.
Banca Fiumana.................
Fiumei Kereskedelmi Bank 
Fiumei Népbank ....
Litorale Bank és Takarék Susák 
1. Morvát Takarékpénztár . 
„Indericienler" tengerhaj óz. . 
Magyar-Horvát Gőzhajótárs 
Magyar-Morvát Szabadhajózás 
Orient tengerhajózási társ.
Alt. Forgalmi r. t. ...
Magyar Olajgyár ....
Austro-Americana .... 
Navigazione Libera Trtest
Osztrák Lloyd.................
Stabilimento Tecnico . .
Ampelea Szeszpároló Rt. .
I. 1 rieszti Riz.sgyár . . .
„Kerka“ dalmát vízmüvek r.
Spalatoi Portland Cement 
Assicurazioni Generali .... Nap. 
Riunione Adriatica . . .

Legutóbb: Htc 
sek itlagirf.

92.- 
657- 
'290.- 
110.- 
240.- 

6100.- 
500.- 

1450- 
1150.- 
1440.- 
323J. - 
202- 

278- 
622- 
528- 

9875.- 
410- 
902- 
396- 
408.- 
896- 

3875.-

— Az Osztrák Lloyd januári men 
rendje. A Földközi-tengeri szolgálat: A , 
rög—levantei „A" vonal gőzöse jani 
lő és 25-étt rakodik Fiúméban Brind 
Patrasz, Zante, Calamata, Pireusz, Sira, Wat 
Scio, Cesme, Szmirna, Metelino, Dárdáin 
Konstantinpoly, Ineboli, Samsun, Karason 
Trebisonda, és Rigeh, kikötők részére.

A görög—levantei „B“ vonal hajói j 
19-ike ás febr. 2-ike körül rakodnak Fiuméb 
Brindisi, Korfu, Patrasz, Argostoli, Calamata,( 
rigó, Pireusz, Sira, Wathy, Cesme, Smirna, Me 
lino, Dardanelli, Gallipoli, Konstantinápc 
Ineboli, Samsun, Kerasonda, Rizeh és Tri 
isonda kikötők részére.

A thesszáliai „A* vonal gőzösei 
nuár 25-ike körül rakodik Fiúméban, Med 
Durazzo, Valona, Santi Quaranata, Can 
Rettimos, Kréta, Pireusz, Volo, Saloniki, (. 
valla, Dedeagatsch, Dardanelli, Konstantin 
poly, Burgas, Konstanz és Odessza kiköt 
részére.

A thesszáliai ,B‘ vonal gőzösei jan“ 
18 és febr. 1-e körül rakodnak Fiúméban Medi 
Durazzo, Valona, Santi, Quaranta, Canea,«1 
timo, Kréta, Pireusz, Volo, Szaloniki, Cava 
bagó, Dedeagatsch, Dardanelli, Rodosto, K 
stantinápoly és Haidar Pacha kikötők 
szére.

A sziriai „A“ vonal gőzösei jan. '•! 
28-a körül rakodnak Fiúméban Br:
Alexandria, Port-Said, Beiruth, Jaffa, LUrnatTripolisz, Alessandretta, Meriina, 
Limassol részére. .

A sziriai „B“ vonal“ gőzöset jan'. 
21-ike körül rakodik Fiúméba, 
disi, Alexandria, Port-Said, Beirutn, J 
Caifa, Saida, Tripolisz, Alessandretta, - 
isna, Larnaco és Limassol kikötők rész
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A TENGERPART

Távirat - Telefon.
Lukács László — gróf.

UfiCS, jan. '29. Beavatott forrásból je­
lentik, hogy ő felsége Lukács László mi­
niszterelnököt a grófi rangra emelte. Az er- 
n. vonatkozó királyi kézirat a hivatalos lap 
legközelebbi számában fog megjelenni.

Tisza és a románok.
HP HABEST, jan. 29. Mint kiderült, 

Tisza István tárgyalásokat folytatott a ro­
mán képvieslökel a választkójogi javaslat 
ügyében. Mint a Buti. Tud. jelenti, a meg­
beszéléseknek semmi más jelentősége nines, 
mint az. hogy Tisza közeledést keresett a 
román naeionálistákkal.

Az ellenzék akciója.
BUDAPEST, jan. 29. A szövetkezett 

pártok választójogi bizottsága ma délelőtt 
Apponyi Albert gróf elnöklete mellett ülést 
tartott. Ezen három albizottságot választot­
tak, hogy ezek a revidiálás munkáját külön 
külön végezzék. A bizottság ma este újra 
összeül, aztán február 5-én tart ülést.

A szövetkezett ellenzék választójogi al­
bizottságának mai ülésén megállapították 
azokat a feltételeket, melyekhez az ellenzék 
a szavazati jogosultságot kötni kívánja.

Katonák a sztrájknál.
BUDAPEST, jan. 29. A kormány fel­

hatalmazást kapott, hogy a tömegsztrájk­
nál, szükség esetén a katonaságot teljes 
mértékben igénybe vehesse. E célból, épp 
úgy, mint májusban és októberben, karha­
talmi zászlóaljákat szerveznek. Ezeket a 
zászlóaljakat már most felállítják. A kato­
náknak a sztrájk idején tilos lesz a kaszár­
nyát elhagyni, aminthogy már most vasár­
nap. mert a szocialisták kongresszust tar­
tottak, egy katona sem kapott Budapesten 
kimenőt.

A Pallós-ügy hullámai.
BUDAPEST, jan. 29. Tudvalevő, hogy 

a I allós-ügygyel kapcsolatban azt a súlyos 
'adat emelték Baráth Ármin, a sajtóiroda 
lőuöke ellen, hogy őt Pallós megveszteget- 
b‘- A vasárnapi lapokban aztán egy nyilat- 

oz.it jelent meg, amelyben a vizsgálati 
1 «llós kijelentette, hogy Baráth soha

>''Pm ilz ö ki járója és pénzt sem kapott 
tőle.

A Pesti Hírlap ma reggel megjelent 
zmiM erről a nyilatkozatról szenzációs 

«•‘kket közöl. Azt mondja, hogy nyi- 
a Likacs Aurél vizsgálóbíró, Kele- 
" n amu védő és Baráth Ármin együtte- 

,í'" <^k1i,.rtiík ki Pallósból. Mikor Gáí Jenő 
■■ hoher, Armandnak, a Pesti Hírlap

loin "If—1* ügyvédje vasárnap megje-
na,,at‘S. vizsSÚlóbirónál, az éppen ott 

1(V" Pallos így szólt:

— Tegnap egy nyilatkozatot csikartak I 
ki tőlem ...

Tovább nem folytathatta, mert a vizs­
gálóbíró közbevágott:

Ha erről az ügyről még egy szót 
szól, azonnal vissza kísértetem a cellájába!

Bál dr. Kelemen Samuhoz fordult fel­
világosításért, aki elismerte, hogy jelen volt 
mikor a vizsgálóbíró és Baráth a nyilatko­
zatot kivették Pallóstól. Arra a kérdésre, 
hogy mint Pallós védője miként tehette ezt, 
az felelte, hogy segíteni akart Baráthon. 
Kijelentette Kelemen, hogy ő csak a vallo­
másnál volt jelen, akkor eltávozott és igy 
a jegyzőkönyv aláírásánál csak a vizsgáló­
bíró es Baráth maradtak a szobában.

A kormány is u\ ilatkozott és azt mond­
ja, hogy jó lesz a Pallós-ügygyel hallgatni, 
mert nagyon sok ellenzéki képviselő van 
benne kompromittálva. Erre is felel a Pesti 
Hírlap és felhívja a kormányt, hogy hozza 
nyilvánosságra, mert nem igaz, hogy csak 
ellenzékiek vannak kompromittálva. Akad 
a noteszben — mondja a P. H. — szép szám 
mai munkapárti is. Jelezi a P. H„ hogy a 
mennyiben a kormány nem hozza a notesz 
tartalmát nyilvánosságra, akkor ő fogja ezt 
megtenni. Egyben rögtön megnevez két ki­
járót. Ezek: Várady Gábor, néhai Hieronv- 
mi Károly ve je és Egrv Béla pártonkiviili 
képviselő.

A Pesti Hírlap cikke óriási konsterná- 
eiót keltett politikai körökben és mindenütt 
nagy érdeklődéssel várják a fejleményeket.

Rainer főherceg temetése.
BE (’S, jan. 29. Rainer főherceget pénte­

ken délután 4 órakor temetik.

Tengeri katasztrófa.
LE HAA RE, jan. 29. A „Phyrne“ nevű 

gőzös Algír és Rouen közötti utján a Hague 
foknál nekiment a „Panyani“ német vitor­
lásnak, amely azonnal eísülyedt. A vitorlás 
személyzetéből négy embert megmentettek, 
a többi harminc vizbefult.

Incidens egy tárgyaláson.
BL PAPEST, jan. 29. Mára volt kitűz­

ve Schwarz Johanna gyilkosainak: Roseu- 
feld Lajosnak és Kálmánnak ügyében az 
esküdtszéki tárgyalás. A Rosenfeld test­
vérek — tudvalevőleg — kloroformmal el­
altatták, aztán megfojtották a szerencsét­
len perditát.

A tárgyaláson Baloghy György elnö­
költ. Kihallgattak a vádlottakat, ekkor az 
ügyész zárt tárgyalás elrendelését kérte. 
Ehhez a törvényszék hozzá járult, de aztán 
nem bírtak tovább tárgyalni, mert ekkor az 
elnök felhívta Ajtay K. Sándor dr. orvos- 
tanárt, hogy tegye le az orvosszakértői 
esküt. Ajtay az eskü letételét kereken meg­
tagadta, hivatkozván arra, hogy mint tanár 
ugvis tett esküt, igy most nem tartozik kü­
lön esküt tenni, ő — mondotta —- mint es­
küt tett orvostanár — külön eskü nélkül is 
teljesiti kötelességét és még nem fordult elő 
praxisában, hogy még egyszer megesket­

ték volna.
Az ügyész ekkor a tárgyalás elnapolá­

sát kérte, amihez a védő is hozzájárult. A 
törvén) szék a tárgyalást elnapolta, egyben 
a mai tárgyalási költségekben elmarasztal­
ta Ajtayt, mert az ő makaeskodása miatt 
nem lehetett a tárgyalást folytatni. Az eset 
orvosi és jogászi körökben érthetően nagy 
feltűnést keltett.

Visszautasított királyi meghívás.
LONDON, jan. 29. Kolosszális feltűnést 

kelt, hogy Tewtik pasa török nagykövet nem 
fogadta el György király meghívását a mai 
udvari fogadó estélyre. Tewtik pasa nagy­
követen kívül a királyi pár Resid pasát és 
Ozmán Nizámi pasát ie-meghivta a Windsor- 
kastelvba; a londoni török nagykövet a fő- 
udvarmesteri hivatal utján kimentette ma­
gát cs társait azzal a kifogással, hogy a por­
tárol nagyon fontos utasítások jöttek siffri- 
rozott táviratokban és azoknak megfejtése 
sürgős. Első eset, hogy egy nagykövet visz- 
szautasitutta egy barátságos nagyhatalom 
királyának meghívását.

—0—

Szerb-monteiiegrói vámszüvetség.
BELGRAD, jan. 29. A szerb és a mon­

tenegrói kormányok között tárgyalások in­
dultak meg, amelyeknek az a célja, hog)- a 
két állam vámszövetségre lépjen egymással.

- ~e-—

Román kölcsön.
BUKAREST, jan. 29. A kormány és a 

berlini 1 )iseontgesellsehaftnak ideérkezett 
képviselője között tárgyalások folynak 500 
millió frank kölcsön fölvételéről.

gágráb—samoborí h. é. vasút.

Pályázati hirdetmény.
séaiof ^nKolszén szállításra 1913 évi május hó 1 -töl, févi szűk- 
é va Tint egy 6-700.000 kg.; Ajakiatok a Zágráb—sainobori h. 
nyujta dókVezetőséghez Zágrábban 1913. február 15-ig be-

Orosz vélemény.
PARIS, jan. 29. Krupenski római orosz 

nagykövet, mint a Temps-nak jelentik, a 
római Tribuna munkatársa előtt igy nyilat­
kozott:

— Meg vagyok arról győződve, hogy a 
háború újból ki fog törni, mert a Balkán­
szövetség nem mondhat le Prinápolv köve­
teléséről. Ha pedig megint kitör a háború, 
akkor a nagyhatalmak nem fogják megőriz­
hetni semlegességüket.

PETER VÁR, jan. 29. A Novo je Vrem- 
ja mai száma közli, hogy a pétervári kül­
ügyminisztérium utasítására a bukaresti 
orosz követ kijelentette a román kormány­
nak, hogy Oroszország a leghatározottab­
ban elitéli Románia magatartását Bulgáriá­
val szemben és ha Románia megtámadná 
Bulgáriát, akkor Oroszország is kénytelen 
volna katonai intézkedéseket tenni.

Menekülő ó-törökök.
KONSTANTINÁPOLY, jan. 29. Re­

sid béget, a szultán második kamarását sza­
badon bocsátották és most Inr szerint angol 
védelem alatt áll. A volt kabinet több hive 
köztük Miiktar bég, a volt sejk-ül-izlam fia, 
egv orosz gőzösre menekült. Szakinak, Kia­
mi] volt nagyvezér fiának is sikerült mene­
külnie.

Bolgár fenyegetés.
SZÓFIA, jan. 29. Egy vezető bolgár 

politikus igy nyilatkozott a helyzetről:
— A kormány korlátlan felhatalmazást 

adott a londoni delegátusoknak, hogy adott 
pillanatban megszakíthassák a béketárgya­
lásokat es felmondhassák a fegyverszünetet 
Prinápoly dolgában Bulgária tovább nem 
vár a feleletre. Ha Törökország rögtön le 
nem mond Drinápolyról, akkor folytatni 
fogjuk a háborút. Csak két eset lehetséges 
a hadjárat folytatásának elkerülésére. Az 
egyik az. hogy újabb forradalom segítségé­
vel ismét Kiami 1 pasa kerülne kormányra, 
a másik pedig, ha a nagyhatalmak fegyve­
resen lépnének közbe.

Uj terv DrinápolylyaL
BERLIN, jan. 29. Londonban beavatott 

körökben lehetségesnek tartják, hogy uj ala­
pon megindulhassanak a béketárgyalások. 
Az uj alap az volna, hogy Prinápoly ma-

i ■ í
" 1
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radjon tűrök fcnhatóság, de u hatalmak el­
lenőrzése alatt • Törökország kriiytvh'ii 1«■- 
gyen a d ríná poly i várat lerombolni. Ha az 
uj-török kormány ezen az alapon hajlandó­
ságot mutatna at árgvalások felvételére, ak­
kor a harinasszüvetseg kész volna a portát 
ebben támogatni. „

Átnyújtják a jegyzéket .
LONDON, jnn. 129.Mint a Fteut.r-ágg- 

twks, a értesül, a batkán-delegatusnk jegyzi• 
ke elkészült és az! ma nyújtják át a tőrök 
•megbízottaknak. A jegyzi l. határozott-han­
gú ultimátum.

LONDON, jan. 29. A szövetkezett bal­
káni államok delegátusai kel levelet Írtak. 
Egyet Sir Edward Grey nek, akinek megkö­
szönik eddigi fáradozásnak, a másikat bir­
sül pasának. Ebben ezt Írták: Minthogy a 
törökök hibájából a béketárgyalás megfe­
neklett és nincs is kilátás a kedvező elinté­
zésre, a balkán államok delegáltjai a tár­
gyalásokat megszakítják és elutaznak.

—«—

Válasz a hatalmaknak.
BÉCS, jan. 29. Konstantinápolyból je­

lentik, hogy nem bizonyos még, vájjon a 
porta ma átadja a hatalmaknak a válasz­
jegyzéket. Szó van arról, hogy a jegyzék 
átadása csak pénteken történjen meg.

Hir szerint a porta még egyszer a hatal 
mákhoz fordul és megkérdezi tőlük, váj­
jon megmásítható tlanul ragaszkodnak-e 
Drinápoly átadásához.

Nem akarjuk a háborút.
KONSTANTINÁPOLY, jan. 29. Mah­

mud Sefket pasa nagyvezér egy újságíró 
élőt kijelentette, hogy az uj kormány nem 
akarja minden áron a háborút, de ha békét 
köt, akkor csak becsületes békét fogad el.

Folytatják a tárgyalást.
KONSTANTINÁPOLY, jan. 29. A 

kormány Resid pasának azt az utasítást 
küldte, hogy a balkán-szövetség delegátu­
saival folytassák a tárgyalásokat és ha eset­
leg ultimámot kapna, erre ne is hederitseu.

Resid mandátuma.
LONDON, jan. 29. A balkáni szövetség 

londoni békedelegátusai azt a kérdést in­
tézték Resid pasához, hogy az uj kormány 
is megerősiti-e a mandátumát. Minden to 
vábbi lépés a választó lfügg.

Robbanás a bányában.
JELISATVEPOL, jan. 29. A Kundu- 

roff-testvérek bányájában tegnap dinamit 
robbanás volt, amely a kétemeletes épüle­
tet rombadöntötte. Hat halottja vau a sze­
rencsétlenségnek.

Csukamájolaj helyett.
Mily sok gyermeket kényszerítenek 

a csukamájolaj szedésére! A szülők bi­
zonyára csak jót akarnak de a gyerme­
kek hálásak lesznek irántuk, ha Scott 
féle Emulsiót szedhetnek csukamájolaj 
helyett. Mert ebb-n a készítményben a 
csukamájolaj szaga és ize nem érezhető 
s a gyermekeknek a sűrű keverék leg- 
többnyire annyira izük, hogy az üveg 
láttára ujjongani és kapkodni kezdenek.

A Scott féle Einulsió hatása — 
amint a tapasztalat megmutatta gyak­
ran meglepő, úgy hogy a gyenge gyer­
mekek egykorú pajtásaikat úgy testi, 
mint szellemi képességek tekintetében 
gyakran túlszárnyalják. De mindig csak 
valódi Scott féle Emulsió, sohasem 
utánzat!

Egy eredeti fi vég ára 2 korona 90 fillér. Minden 
rtárban kapható. Ha ezen lapra hivatkozva 90 fll- 
iékfl bélyeget kfild Scott és Bowne O.m.b.H. el­

mer* Wien, VII, akkor egy gyógy tár atján próbaada­
got kfildtak.

KERESTETIK EGY CSALÁD, 
vagy egy özvegy uriasszony, ki hajlandó 
volna egy SZERÉNY IGÉNYŰ ÚRI LE­
ÁNYT 100 KORONÁÉRT TELJES EL­
LÁTÁSBAN egy hónapra, — esetleg liosz- 
zabb időre elfogadni február 15-től. — Cint 

a kiadóhivatalban.

ÄaS&iÄlS&tiLSEljäv. se? Ht ~:3 TZFZA&y-rJ&JBiáESSS!

A legajánlatosabb fiumei szállók:

Színes 
szövet- 
függö­

nyök pá­
ronként 
7.- koro­

nától 
feljebb

II Deák" szálló í
a Deák-korzón és dependance-a a

Bonavia" szálló
Via Edm. De Amicis 4.

Mindkét szállóban kitűnő konyha és 
árnyas kertek. Fajborok és valódi

Tulajdonos
Ederer-Bnrger Gyula.

C1RKVEN1CA
Szálloda HORVÁTH Élterem

_====="-= Penzió .
Magyar ház, magyar konyha, magyar 

borok. - Olcsó ára)(.

Nyomdász tanuló
felvétetik

a Kereskedelmi Nyomda r. t. gép osztályá­
ban.

Magyarul, németül beszélő jó megjcle- 
lenésü nő elfogad bármilyen foglalkozást. 
E. Margit Via Ernesto Verneda 1. sz. III. 
em. 28 és 80,

Magyar vendéglő
FIUME

Ríva Szápáry 6. Telefon 11-49 szám.
Elismert kitűnő magyar konyha. Tisztán 
kezelt fajborok. Állandóan frissen csapolt 

kőbányai sör.
Minden magyar itt találkozik! 

Tengerre nyíló szobák olcsó áron.

vt- St- Si- St St St- St- Lt j- Si. i i 3,

mindennemű Irásmun- háh (fogalmazás, máso­
lás, cimlrás, stb.) otthoni 
eloégzésél lelkiismeretes 
gyors és csinos kiollel- 
ben uállalom. Cim e lap 
kiadójában.

LIDO PENSIO Abbáziában
A Südstrandon a legjobb magyar otthei.

Kérjünk prospektust (Budapesten a ..Rémi" szálló por­
tásánál is kapható.) Legmérsékeltebb érek Kittiéi 

konyha, gyönyörű szobákák.

Gyapot- 
étamine 
függö­

nyök ga­
rantált 
színek 

pária K.
13.50

Kiváló
alkalom
axniin-

ster-sző-
nyegek-

ben
175X250 
K. 25 -, 

200X300 
K. 36-

Bonne 
femmes 
többől 

rávarrott 
minták­

kal drbja 
K. 4.-

Agytaka- 
rók töb­
ből rá­
varrott 

mintákkal 
220X330 

drbja 
K. 11.50

Pltis
asztalte­
rítők rá­
varrott 

mintákkal 
drbja 

K. 17.-

Chenlglla 
lambre­

quin 
drbja 

K. 7.60

A nagy őszi
idényre

megérkeztek már a

Gazdag választék ju- 
ta-zsineg-tapestry- 

velour és xylo futók 
ban, ágyelőkben, tel­
jes garnitúrákban, 
szövet- és csipke- 

függönyökben, bonne 
femmes, stores és 

brise-bise-ben.

Óriási = 
= választék

a következő minőségi
szalon-, ebédlő- és 
hálószoba szőnye­

gekben :

Gyapjú
Tapestry
Velour

(a nagybecskereki
szőnyeggyárból)

Axminster
Argamati
és kézzel előállított

szőnyegekben
Tiszelettel

WEISS I
FIUME Corso II 
Trieszt Corso 9

Bécs IX.

Szabott árak!
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közgazdaság.

__ \ Norrdeutschvr Lloyd uj hajói. —
Berlinből jelentik: A Norddeutscher Lloyd 
n (>r.'*!iiai „Vulkán" gyárnál egy uj. hatalmas 
síéinélv- és podgyászszállitó gőzöst s két 

német hajógyárnál két uj tehergőzöst
rendel t. .A husnyak-herecgovinai országos
vasutak dijkedvezmvnyci. A bosuyák-heree 
„„vinni országos vasutak 1013. évi dijked- 
vvzménvei 11113. évre vonatkozólag megje­
lentek. A díjkedvezmények jegyzékbe fog­
lalva 7o tételszámút ölelnek fel, tehát ez 
évben is rendkívüli terjedelműek, kiilönü- 

lm figyelembe vesszük, hogy a rendes 
dijszithásszeiii kivételes díjszabások és fiig- 
gelóki dijkedvezmények e vasútnál szintén 
Czokatlan nagy számot képviselnek. A ked­
vezmények feltűnő nagy számát mutatja az, 
|,„gy az vnditett dijkedvezményi jegyzék 
7u tételszáma alatt 17_? árucikkre hirdettek 
dijmérséklést. Megjegyezzük, hogy a ma­
gyar érdekekre semmikép sem előnyös ked­
vezmények között ezúttal is szerepel a sze­
re ja vui malom nagyarányú gabonadijked- 
vezmvuye.

Adria palota. Telef. u-6o.
Újonnan és higiénikusan 
berendezett külön kabi­
nokban olcsón végezte­
tik fejmosás, hajfestés, 
onduláció, divatos fé­
sülés és manicure. Nagy 
raktár divatos betétek­
ből, vágott hajból és pi­
pere cikkekből.

A liijátnikiis úri teremben gyors és pontos kiszolgálás

Magyar-Hómat tengeti Goznajozási R.-L, Fiume.

APOLLO SZÍNHÁZ I
ti Igazgató: TROPPAUER ÁRMIN g
I Via Alessandro Volta 6 (A De la Vilié g 

és az Imperial szálló közötti utcában), w

js Ma es minden este ti és fél érakor. | 
j| A nagy farsangi műsor |
I Crawford és Johnson, jíj
L Wahiberg Leó, |

The 4 englisch Rings, |
Brothers Dabready

és a több: elsőrangú különleges mti­
ll vészi szám.

I Tengeri fürdő Lusinpiccolo Cigale ü
I Strand-Hetei és Believue penzió | 

- Gigale - 1
Minden kényeimet biztositó első- 2 
rangú családi otthon. Magyar ház. fí

M Prospectus. |

,, Kfinyuelfinö,
a magyar és német nyelvet teljesen, az 

»a^z es horvát nyelvet megfelelő mérték- 
n bn-ja, gép- és gyorsírásban jártas, fe- 

tallrm m *<ereSl Cim a kiadóinva-

Fiumebci Oalmáciaba és Olaszországba.
A turisták által elismert legrövidebb és legké­

nyelmesebb összeköttetés.

FUiniE-Dalniam- nap°ma hajóindulás1 mmt lMlllltlUd. ezek közül hetenként 
4 gyorsjárat Fiúméból, Zara, Spalato, Curzola, Gru- 
vosa (Ragusa), Castelnuovo és Cattaróba. Az utazás 

j tartama Gravosáig csak 20 óra. Cataróik csak _4 óra
hetenként 3 6 gyurs- 
hajóösszeköttetés. 

hetenként 2 3gyorshajó- 
összeköttetés.

hetenként egy járat oda 
cs vissza.

Ezen gőzösök közvetlen csatlakozásban közle­
kednek a Budapest felől érkező és Budapestre in­
duló gyorsvonatokkal, melyek a hajóállomásig és 
onnan közlekednek, úgyszintén Vencziában és An- 
conában az olasz vonatokkal csatlakoznak Róma 
Nápoly, Bari, Brindisi, Bologna, Firenze, Milano 
fele stb.
Fiume-Corfú-Patras kétszer havonként.

, v, ,A gőzhajók modern kényelemmel, hálófül­
kések kitűnő étteremmel és a kényelmes és 
kellemes utazás minden kellékével vannak fel­
szerelve.

Bővebb felvilágosítást nyújt az igazgatóság és 
a m. kir. államvasutak városi menetjegyirodája.

Fiume-Venezia:
Fiume-Ancona:
Fimne-Ravenna:

Magyar anyanyelvű, fizetéses
irodai gyakornok,

ki legalább négy középiskolai 
osztályt végzett, felvétetik hely­
beli irodában. Cim a kiadó­
hivatalban.

Igyák naponta 1—2 palaczk

Dupla-malátasört

18 éven felüli, tisztességes

ujságáruló rikkancsot
napi 2-3 korona biztos keresettel 

délutáni foglalkozásra keres
A TENGERPART 

kiadóhivatala.

korulM116“ .a..kih0rdás v»gy a szétküldés 
I-, ... e,rü10 I,anaszt telefon, vagy leve- 
jelente„Utján * kia,i,’hivataHja kérünk be-

Amerikai rendszerű, szájpadlás nélküli

műfogakat
és fogsorokat kautsohukból, aranyból és pla­
tinából. aranyhidakat és fogkoronákat ké­
szít, valamint 2—3 óra alatt mindennemű 
javítást eszközül. Gyors és szolid kivitel.

TOPICS MILAN, 
fogtechnikus.

Fiume, Via del Porto 8., II.

de Szent István védjegyűt, mert ez a le­
gelső, a valódi.

A söriparban korszakot alkotó a 
„Kőbányai Polgári Sőrfözöde" 
ezen világhírű söre, amelyet ma 
inár minden országban utánoznak. 
Nemcsak a legélvezetesebb üdítő 
ital, de csodálatos gyógyhatása is 
van idegesség-, étvágy hiány-, 
vérszegénység-, álmatlanság-, tü­
dő- és gyomorbajoknál: igen aján­
landó lábbadozó betegeknek és 

szoptató nőknek is.

AiAnliít* Nooraen tanár Bécsben: 
r-ijcuiijci. Korányi tanát Budapesten; 
Glax tanár Abbáziában és számos más 

szaktekintély.

Kapható:
Frisstöltésü palaczkokban minden fűszer 
és csemege kereskedésben. Frissen csapról 

kiférve minden előkelő étteremben.

Fiumei első magyar rizshántolö- és 
rizskeményitögyár részv. -társaság.
—-■ FIUME. —....

Különlegesség
FÉNYKEMÉNYITŐ

táblácskákban.

Legfinomabb kivitelű függőkbe, mell­
űikbe és karcsattokba foglalt elsőrendű 
brllliánsok, gyöngyök, smaragd, 
zafír és rubinok, továbbá medaillonok 
és nyakláncok leggazdagabb választékban s 
olcsó szabott árak mellett kaphatók

Engelsratl I. ékszerésznél
Fiume, Dante-tér 5. Fiók Abbáziában

VÉDJEGY.
A vegyi tisztaságért a gyár kezeskedik.

Hotel „Vinodol“
CIRKUEIHCH

Étterem - Kávéház - Penzió

Z K<ro

Siessen addig, mig nem kési egészségéi visszaszerezni!
Jelentéktelennek látná meghűl*« « Sum Mgsőeserrek legkülönfélébb megbetegedést 

vonhatja magé után. Igyekessünk Idejekorán elejét Tenni - - -
‘ leuoé ■-......................................nyagoláe wokeeor régre telié véáhatik. A meghűl éebél 

■ehAalélenée ée e lágsőeearvek hornlos megbetegedéseinél 
Míkeldeégek BÍERII^ *m>denOt» kaphrtó. Egy űréi

rennl a bajnak, mert ■ kénnyé Ima elha-

, Altai Javasolt ---------- .------ _.jg ára S korona «O 011 ár
egy nagy Öreg ára s korona. Poétán legjtereeebb ■ flaw 

rendelhető meg utánvétellel as egyedüli főraktárból!

"'l!ÍO
zVZo

Piim-^yélysieriár, Budipeti, Károly-fctfrwf

■ e>" ■ .-.í.9

í£ M
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33 ócEáHiárű

!! RITKA ALKALOM !!
Ili küldemény érkezeti LlaoSEnra-szöKysgeküEn, 

bordűrrel fts iémsirckkaS,

35 Óceánián

Austro Americana - Trieszt
es

150x200 nagyság K 
2(X)x250 „ K 
200x300 „ K

8.50 darabja 
14.- 
17,—

Viasíkosvászon
78 cm. magas méterenként Kor. 1.70 

110 cm. magas méterenként Kor. 2.10 
115 cm. magas méterenként Kor. 2.50

Linóleum fűtök.
67 cm. magas méterenként Kor. 1.60 
90 cm. magas méterenként Kor. 1.10 

100 cm. magas méterenként Kor. 2.50
Linóleum, fürdő-, háld- és ebődlöszobák 

sere m- -kint Kor. 2.50.
lefedé-

Padlók lefedését saját munkásaink által vállaljuk. 
Költségvetés ingyen és bérmentve.

Haas Leopold - Fiume
CORSO 6.

Rendes személy- és áru forgalom, Észak- és Dái 
Amerika, Görögország, Olaszország, Delafrika^ 

Spanyolország felé.
Személyszállítás Triesztből-Newyorkba:

Eugenia gőzössel február 1-én; Oceania gő- j
ziissel február 8-án; Alice gőzössel február 

22-én.
Teherszállítás Triesztből-Philadelphiáha:

Erodiade gőzössel február 15-én; Federica 
gőzössel február 20-án; Marianne gőzössel !

február 29-én.
Teherszállítás Trieszt—Havanna—Newor- 

lcánsba.
Alberta gőzössel február 25 vagy 28-án 
Patras, Almeira, Las Palmas, Rio de Janei­
ro, Santos, Montevideo és Buenos Ayresbe 
Atlanta személyszállító gőzössel február 
12-én; Francesca személyszállító gőzössel 

február 20-án.
Nápoly, Bart-ellona, Las Palmas, Rio de Ja­
neiro, Santos, Montevideo és Buenos-Ayre- 
sbe; Laura szem. száll, gőzös febr. 13-án.

Közelebbi felvilágosításokkal az igazgatóság Triesztben. 
Via Molino piccolo 2, szolgál.

HHBHZIH
: Hotel, Penzió és Caffé-Restaurant

„TRAUBE“
Árnyas kert. Kényelmes fedett he­
lyiségek. A fürdőhely legolcsóbb 
étterme. Magyarok találkozó helye'

schön i. — Szépség és hajápolási terme — schön i.
A legújabb módszer szerint arc- kéz- láb- ápolás (mani- 
cur, pedicur) villanyos arcmasszás (vibrations massage) 
szemölcslevétel és arcban levő szőr eltávolítása, tyuk- 
szemvágás stb. Diszfésülések elvállaltalak. Fésülések és 

hajmosások a rendelő lakásában is elvégeztetnek.

Ha egészségét félti

— „HDR1H" —
savanyú vizet igyék,

mely igen olcsó és kristálytiszta. Baktr 
riummentes magas hegyi forrásvíz. Te. 
mészetes szénsavval telítve fertőző beteg, 
ségeknél, étvágyzavaroknál és emésztés 

I nehézségeknél igen hasznos ital. Bőm 
keverve kellemes üdítő hatású.

Mindenhol kapható!
Töltötelep ABBAZIA Friedrichshof.

8888808888888)

Villa Sans Souci
Abbázia.

Előkelő családi otthon. - Teljesen 
ujonan berendezve. Uj tulajdonos 

Finom bécsi konyha.

TÓTH JANOS

Magyar vendéglője
a legolcsóbb Fiúméban. 

Via Alessandro Manzoni 10.
Kőbányai polgári sör.

Magyar és dalmát bor

ROSENBERGER B.
és Testvére butorrktára

Fiume Corso 34 (Struppi káz) Telei. 504.

„Commercio“ kávéház
— Flume, Piazza del Commercio 4 — 

Újonnan berendezve. 
Kitűnő kávéházi italok -- Éjjel nyitva. 
Naponta éjjeli 2 óráig elsőrendű bácskai tambu­

räs hangverseny.

I

I

MEGNYÍLT
Risztics Milán

fodrászüzlete
(VIJJA M. mellett). 

Hygienikus. Modem. |

HBBflZIfl
CAFÉ WAGNER KÁVÉHÁZI
Fényűzően berendezett kávétermek I 
Külón játék és billiard szalon*! 
Tengerparti terrasz és kerthelyiség-l 
Bel- és külföldi lapok nagy menni» I 
ségben. Különlegességek ésfrissit«I 

Számos látogatást kér 
WAGNER RICHARD, tulajdonos|

retiBimmcecettB

Kawa-Santal-Kapszulák

Dr. Bojta-Injekciö

Universal-Fluid

kittinő szer 
húgycsőfolyás

kankó, herelob, hólyaghurut és idült fehérfolyás ellen. Meg­
lepően gyors hatás. 1 doboz ára 3 korona.

ezzel egyidejűleg hasz­
nálva. Orvosilag ajánlva. 

1 üveg 1 kor. 60 fill.; ehhez egy fecskendező férfiaknak vagy 
nőknek 1 kor. 50 fill. Eredményért kezesség.

felülmúlhatatlan hatású test­
szaggatásoknál, reuma-, csuz- 

fej-, fogfájásnál és bőrviszketegségnél. 1 próba üvegcse 40 
fill. 1 nagy üveg 1 kor. 50 fill.

SKRIBANEK K. M. gyógyszertára a „Keresztihez,
Temesvár, Erzsébetváros, XIV., Hunyadi-ut 30.

Viszontelárusitók jól fizetve.

önsegélyző népbank
mint Szövetkezet.

Il.-lk Éutársulatát
1913. január l.-ével megnyitotta és belépésre hívja 

fel az érdeklődőket.
A takarékodásnak ez a legpraktikusabb módja, külö­

nösen ajánlható kereskedőnek, tisztviselőknek és kisipar0- 
soknak.

OLCSÓ HITEL, kedvező visszafizetési feltételek 
Az adósok az üzleteredményben szintén részesednek.

Behajtja es leszámolja tagjainak követeléseit.
Tagság üzletrészenként heti egy korona befizetés.
Múlt évi működésének első évfolyamában a jegy* 

quoták száma a 2000-et meghaladta.
... . Bővebb felvilágosítást ad a szövetkezet helyiségei * 
Viele Francesco Deák 2. sz. naponként 4 és 6 k 
délután.


